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Graficul pregătirii cadrelor 
să fie pus neîntîrziat de acord

cu graficul construcțiilor
în puține zone din tară 

există in prezent o concen
trare atît de mare de inves- 
tiții ca în județul Sălaj. Si 
mai ales in orașul Zalău, 
altădată între cele mai râ
mase în urmă în dezvoltarea 
economică și socială. Intr-a
devăr. în spiritul politicii 
partidului de dezvoltare ar
monioasă a tuturor județelor 
și localităților tării, pe me
leagurile Sălajului au fost 
amplasate in acest cincinal 
obiective industriale pentru 
care s-a alocat un volum de 
investiții în valoare de circa 
13 miliarde lei. Ele au fost 
materializate sau urmează a 
fi materializate pină la fine
le anului 1980 în numeroase 
întreprinderi din cele mai di
verse ramuri industriale. Nu
mai acum se află in lucru in 
jur de 40 de mari obiective 
între oare: întreprinderea de 
anvelope, două întreprinderi 
de țesături tip in, întreprin
derea de țevi, întreprinderea 
de prefabricate din beton, 
întreprinderea de mase plas
tice, Fabrica de confecții, In- 
grășătoria de porci. între
prinderea de termoficare, 
precum și dezvoltarea între
prinderii de armături, a în
treprinderii de conductori e- 
lectrici emailați și multe al
tele. Toate acestea urmează 
a intra în funcțiune, cu di
verse capacități integrale sau 
parțiale, în cursul acestui an. 
De la început, lucrurile nu 
;tu mers ca ceasornicul, pen
tru că la o concentrare atit 
de mare și diversificată de 
lucrări era firesc să inter
vină pe parcursul investiții
lor o serie de neajunsuri 
greu de prevăzut. Din aceas
tă cauză s-au și înregistrat la 
mai toate obiectivele rămi- 
neri in urmă care s-au men
ținut pînă în prezent. Cau
zele au fost multe. Dar cea 
esențială a rămas lipsa for
ței de muncă în structură 
completă și la nivel necesar.

SPRE RITMUL OPTIM 
DE 1 200 MC DE BETON 

TURNATI PE ZI

Care este stadiul lucrărilor la 
obiectivele de al căror termen 
de intrare in producție îi mai 
despart pe constructori și be
neficiari mai puțin de 4 luni de 
zile ? Aflăm răspunsul la aceas
tă întrebare de la tovarășul loan 
Radu, secretarul comitetului de

O ZI CU ELEVII DIN 
FOCSANI PE DRUMU
RILE UNOR FAPTE CE 
PORNESC DIN INIMĂ

(IN PAGINA A II-A)
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Continua sporire și modernizare a bazei
tehnico-materiale a agriculturii

OBIECTIVUL INVESTIȚIEI : circa 40 capacități in
dustriale intre care întreprinderea de țevi fără 
sudură, întreprinderea de anvelope, întreprinderea de 
țesături tip in. întreprinderea de termoficare, Fabrica 
de confecții, Filatura de fire subțiri.

TERMENUL DE PUNERE ÎN FUNCȚIUNE : iunie 
și decembrie 1979.

NIVEL ACTUAL : sub grafic cu circa două luni,
NECESAR FORȚA DE MUNCA LA CONSTRUC

TORI : 200 muncitori.
NECESAR FORȚA DE MUNCA LA BENEFICIAR : 

3 000 muncțtori și specialiști.
MESERII DEFICITARE : dulgheri și 

niști.
fierar-beto-

partid al Grupului de șantiere 
de pe platforma industrială din 
Zalău.

— Față de grafice sintem cu 
. toate lucrările intr-o intirziere 
de aproximativ două luni de 
zile, cauzată și din lipsa unor 
utilaje de construcții și agrega
te. dar mai ales de meseriași ca
lificați. Mă refer in primul rind 
la dulgheri și fierar-betoniști, 
pe care nu-i avem nici acum în 
număr suficient. Ca primă ur
gența trebuie să aducem cel pu
țin 200 de dulgheri și fierar-be- 
toniști pentru a putea să sporim 
ritmul de turnare a betoanelor 
de la 600 mc pe zi la 1 000 și 
chiar 1 200 mc pe zi. Acest nivel 
ne-ar asigura recuperarea res
tanțelor și încadrarea întocmai 
în termenele de punere in func
țiune.

—- în județul dumneavoastră, 
în Zalău. Îndeosebi, se constru
iește 
timp 
ta tea 
forță 
intr-adevăr aveți după cum am 
aflat, din discuțiile cu mai multi 
constructori, o anumită expe
riență in calificarea muncitori
lor, dar se pare că ea n-a fost 
valorificată la întregul potențial. 
Cum s-a desfășurat pină acum 
această activitate și cum acțio
nați in prezent pentru recruta
rea și pregătirea unor efective 
cit mai mari de meseriași ?

— In anul trecut am calificat 
peste 400 muncitori, intre care 
89 dulgheri. 60 zidari. 136 be- 
toniști. 64 sudori. 25 instalatori 
și 35 fierar-betoniști. atit prin 
instruire la locul de muncă, cit 
și prin cursul de calificare cu 
scoatere sau fără scoatere din 
producție, ne spune tovarășul 
Gali Alexandru, șeful biroului 
pcrsonal-învățămint și retribui-

intens de două cincinale, 
în care ați avut posibili- 
să vă pregătiți suficientă 
de muncă calificată. Și

re. Pentru 1979 
să calificăm 35 
dări. 25 fierar-betoniști, 25 in
stalatori sanitari și 20 electri
cieni. în paralel am extins po
licalificarea, pregătind 60 de 
montatori prefabricate dintre 
lăcătuși și 25 de geamgii din 
zugravi. Acum, sintem in curs 
să calificăm 60 dulgheri din zi
dari și betonisti.

— Totuși.' nici după absolvirea 
acestora nu vă acoperiti între
gul necesar. De ce nu ați pre
văzut un efectiv mai mare la 
cursurile pentru, acest an ?

— Pentru că. n-am putea re
cruta din zonă și nici din alte 
județe un număr mai mare, iar 
pe de altă parte, după punerile 
in funcțiune din acest an acti
vitatea grupului de șantiere pe 
această platformă se reduce con
siderabil.

Argumentele sint departe de 
a fi obiective. în primul rind 
pentru că. așa cum aveam să 
constatăm la organele de con
ducere ale județului, disponibi
litățile de forță de muncă, ne
calificată din județul Sălaj nu 
sint’cu totul epuizate, doar că 
atit conducerea grupului de șan
tiere. cit și a Trustului de con
strucții industriale Cluj n-au 
depus — și trebuie să depună 
măcar acum — toate străduin
țele pentru atragerea pe șantie
rele sale a unui număr cit mai 
maro de tineri in vederea cali
ficării. în această acțiune con
structorii trebuie mai mult aju
tați de către comitetul județean 
U.T.C. care cundaște cel mai 
bine situația fiecărui tinăr din

ROMULUS LAL 
VASILE ȘANDOR

Foto : GHEORGHE CUCU

ne-am prevăzut 
dulgheri. 30 zi-
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r------------------------------------------------------------------------ ---------

IN ACEST NUMĂR
• Campania de primăvară — campanie hotăritoare 
pentru efectuarea la timp și de calitate a tuturor lu
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agrare a partidului și statului
Treizeci de ani. treizeci de trepte in agricul

tura românească reașezată pe baze noi. socia
liste. Fiecare din acestea este nu numai o acu
mulare cantitativă de realizări, ci si o multitu
dine de schimbări calitative care. însumate 
acum, in acest an jubiliar, dau dimensiunea 
marilor transformări prin care a trecut această 
ramură de bază a economiei noastre. An de an 
au crescut suprafețele de teren arabil, de teren 
agricol, dar odată cu aceasta si producțiile medii 
la hectar, rezultatele obținute în zootehnie. La 
baza sporurilor de producție au stat în primul 
rind schimbările de ordin calitativ : îmbunătă
țirea continuă a organizării muncii si produc
ției. extinderea mecanizării, diversificarea acțiu
nilor de chimizare, realizarea unor soiuri noi, 
mai productive, a unor rase mai valoroase, ex
tinderea si intensificarea, ameliorarea si valori
ficarea superioară a fondului funciar, sporirea 
suprafețelor amenajate pentru irigații. Odată cu 
aceste schimbări au apărut .în agricultură noi 
activități de producție, noi profesii. Iată încă o 
schimbare de ordin calitativ la nivelul oame
nilor. a muncii lor.

Toate acestea, au dus la o continuă dezvoltare 
si modernizare a bazei tehnico-materiale a agri
culturii noastre socialiste. în acest an jubiliar, 
dar si anul in care'.'a apărut un nou element 
calitativ de organizare a muncii în agricultură 
— crearea consiliilor unice agroindustriale — 
baza tehnico-materiaîă a agriculturii înregis
trează creșteri impresionante. Astfel, volumul ■ 
total de investiții alocate agriculturii a sporit de 
la 37 miliarde lei in perioada 1961—1965 la 52 
miliarde lei in anii 1966—1970. la 77 miliarde lei 
în 1971—1975 și la circa 140 miliarde lei în ac
tualul cincinal.

Folosirea îngrășămintelor chimice a cunoscut, 
de asemenea, un progres deosebit. Datorită dez
voltării unei alte ramuri ale economiei națio
nale — chimia —. an de an unitățile agricole 
beneficiază de cantităti tot mai mari de îngră
șăminte. Astfel, dacă in anul 1950 agricultura 
dispunea de numai 6 mii tone îngrășăminte chi
mice. in 1978 cantitățile folosite au fost de 1 480 
mii tone substanță activă. în același timp, s-au 
folosit cantităti mari de substanțe chimice in 
combaterea bolilor si dăunătorilor, a buruieni
lor,, sub forma unor biostimulatori. Datorită 
creșterii rapide a procesului de chimizare a 
agriculturii, țara noastră se apropie, in ritm

rapid, din acest punct de vedere de nivelul ță
rilor cu agricultură avansată.

Odată cu chimizarea au fost făcute mari efor
turi pentru extinderea irigațiilor, cale sigură de 
obținere a unor producții sporite si stabile. Dacă 
în 1950 erau amenajate pentru irigații doar 42,5 
mii hectare, mare parte a suprafețelor fiind in 
grădini de legume. în anul 1978 suprafața a 
ajuns la 2 065 mii hectare, amenajate in peri
metre mari, pe baza unor soluții tehnice mo
derne. cu un grad ridicat de mecanizare si au
tomatizare. S-au făcut de asemenea lucrări de 
amploare pentru desecări. îndiguiri, combaterea 
eroziunii solului, care au contribuit la redarea 
în circuitul agricol a noi suprafețe si totodată 
la creșterea potențialului lor productiv.

Dacă cercetarea românească a pus la dispo
ziția producției agricole un număr mare de so
iuri și hibrizi, cu însușiri productive superioare 
a contribuit la ameliorarea unor rase de ani
male. a elaborat noi tehnologii de lucru mo
derne si eficiente, aceasta se datoreste faptului 
că partidul si statul nostru s-au îngrijit de dez
voltarea cercetării în pas cu cerințele produc
ției. în 30 de ani rețeaua de cercetare a cres^t 
de circa 5 ori dispunind de 100 000 hectare 
de laboratoare bine utilate, de alte mijloace ma
teriale necesare investigațiilor științifice.

Iată factorii principali care au condus an de 
an la realizarea unor producții agricole tot mai 
mari. Numai producția de cereale a crescut în 
ultimele trei decenii de 3.7 ori. cea de sfeclă de 
zahăr de 10 ori. iar cea de legume si fructe de 
3 ori. Creșteri spectaculoase s-au înregistrat și 
în ceea ce privește septelul. producția de carne, 
lapte, ouă. De subliniat merită faptul că' cele 
mai mari sporuri de producție agricolă s-au în
registrat în ultimii 10—15 ani. Perfecționarea, 
modernizarea si dezvoltarea întregii baze teh
nico-materiale a agriculturii noastre s-a făcut 
si cu aportul nemijlocit al tinerilor de la sate, 
al tinerilor producători de utilaje agricole, de 
îngrășăminte si substanțe chimice, de construc
torii marilor sisteme de irigații. De fiecare dată, 
angajați la marile acțiuni de modernizare a 
agriculturii socialiste, tinerii, organizațiile U.T.C. 
de la sate, din întreprinderi si de ne șantiere 
au venit cu acțiuni concrete, cu initiative valo
roase, asumîndu-și astfel, pe bună dreptate, 
rolul de coautori ai celor treizeci de trepte urcă
toare spre verticala de azi a succeselor.

Biografia unei familii de țărani biografia devenirii satului românesc

Eu, așa cum vedeți,
dacă nu era partidul
comunist, nu știu ce
s-ar fi ales de mine
și de familia meai(

(un drum al) O IVI U LU I

• Șase guri la masa unui pogon de pâmînt • Pentru Rada 
Morcov alfabetul s-a oprit la litera „B" • Cum se înmulțește să
răcia • Cele 12 mistrii ale zidarului Cristea • „Totdeauna m-am 
străduit să nu lipsească nimic copiilor" • Traiul cotidian al unei 
mame eroine • „Partidul mi-a arătat adevăratul rost al vieții” 
• O zi bună uită un an de rele • Pămintul este cea mai mare 
fabrică a omenirii.

Ce poate fi mai firesc și mai semnificativ totodată, 
pentru propria noastră existență, decit drumul nos
tru. al oamenilor? Perpetua călătorie în timpul is
toric al unui loc, delimitat prin .însăși înfrunzirea 
de inimă și cuget a celor ce străbat acest drum.

Un ‘drum greu?
Un
Un drum al omului. Cu viața omului, cu bucu

riile și necazurile omului, cu salturile și îndoielile 
sale, cu izbînzlle dintotdeauna ale omului.

Pentru timpul de azi al patriei, drumul omului, 
drumul oamenilor se constituie în însăși steaua po
lară a năzuințelor patriei. Socialismul și-a făcut din 
grija față de om cheia dl? boltă a întregii sale fi
lozofii. in România socialistă, omul este cea mai 
înaltă operă, la zidirea și desăvîrșirea căreia se tru
dește neîncetat. Iar exemplele, necesarele, trainice 
exemple sint totdeauna alături de noi, in semenii 
noștri, in noi înșine.

Iată un asemenea exemplu de natură a fi. cum 
spuneam, firesc și semnificativ. Exemplul unei fa
milii din bărăganul teleormănean: familia CRISTEA 
și RADA MORCOV din comuna Măldăeni, in jurul 
căreia rotesc zece copii.’ Zece destine tinere, zece 
tinere planete care — după cum susține bătrinul 
Cristea Morcov — dacă nu exista societatea so
cialistă. existența lor ar fi fost mult primejduită: în 
cel mai fericit caz, ar fi fost vorba de-o existență 
tristă, mizeră, nedemnă pentru condiția de om.

Ce sint astăzi, ce-au devenit sub zodia timpului so
cialist al patriei, cei zece copii ai familiei Morcov? 
Ei sint. pe rind: FIRICa MORCOV, căsătorită Mi- 
troi, 46 de ani — muncitoare la Țesătoria „Teleor-

drum ușor?

manul“ din Roșiorii de Vede: MARIA MORCOV, 44 
de ani — croitoreasă la atelierele Studioului cine
matografic Buftea; ANGHELIXA MORCOV, căsăto
rită Olteanu, 42 de ani — croitoreasă la Cooperativa 
„Sporul- din Roșiorii de Vede; FLOREA MORCOV7, 
40 de ani — medic veterinar, director al Complexu
lui de creștere a porcilor Alexandria; RADU MOR
COV, 38 de ani — activist al Comitetului județean 
Teleorman al P.C.R.; ANTON MORCOV, 36 de ani 
— maistru instructor la Grupul școlar auto din Ro
șiorii de Vede; PATRIȚA MORCOV, căsătorită Să- 
vescu, 34 de ani — profesoară la Școala generală nr. 
4 din Roșiorii de Vede; PAULICA MORCOV, căsă
torită Ghiocel, 32 de ani — inginer agronom la C.A.P. 
Izvoarele, comuna Călinești — Teleorman; CONSTAN
TIN MORCOV, 30 de ani — inginer agronom la I.A.S. 
Alexandria, ferma Merișani; ELENA MORCOV. 26 de 
ani — desenator tehnic la Institutul de cercetări și 
proiectări pentru automatizări, filiala Alexandria, de 
pe lingă întreprinderea pentru panouri și tablouri 
electrice.

iată, dar, destinul de azi al unor existențe altă
dată sortite mizeriei și tristeții.

în cele ce urmează vom consacra cite un reportaj 
drumului străbătut de fiecare din cei zece fii ai 
acestei familii, cu credința că viața, munca și îm
plinirile lor nu sînt doar o elocventă dovadă a 
timpului socialist al patriei, cit și demn exemplu 
de urmat pentru generația tînără. £u atit mai mult, 
cu cit unele din aceste exemple sint, la rindu-le, 
tinere.

Dar mai întîi, firesc și necesar, un cuvînt despre 
părinți.

Cristea Morcov s-a născut in 
1907. anul marilor răscoale țără
nești, care au zguduit temeliile 
de pămint ale unei societăți ce 
asuprea tocmai pămintul celor 
mulți. In sărăcie s-a născut 
Cristea Morcov. în sărăcie lucie, 
de la Măldăeni — Teleorman. 
Cinci frați — trei băieți și două 
fete — și o mamă rămasă vădu
vă de tinără se străduiau să-și 
cirpească sărăcia cu muncă vir- 
toasă, vîndută pe mai nimic.

. Șase guri la masa unui singur 
pogon de pămint — nici acela 
întreg, pentru că fuseseră furați 
la măsurătoare — șase chipuri 
palide, care adeseori se ridicau 
flămînde de la masă. Un boier 
le dăduse un petec de pămint 
să-l muncească in dijmă, iar a- 
cest pămint — generozitate bo
ierească ! — se afla la 20 km de
părtare de sat. Patru ore dus, 
patru ore întors. Sculat la 3 
noaptea, culcat la 12, tot noap
tea. Ziua — ochii și mina pe 
sapă, pe seceră, pe coarnele 
unui plug improvizat. Iar toam
na — citeva banițe de porumb,

un șușleț de loitrar, atit cit să-ți 
duci zilele. Aceasta a fost copi
lăria lui Cristea Morcov. Și a- 

. dolescența și primă tinerețe. 
Printre rinduri vitrege de po
rumb și petice de ninsoare a 
izbutit să facă patru clase pri
mare. Mai mult nu Se putea a- 
tinge nici cu visgl.

Rada Pirvan s-a născut patru 
ani mai tirziu, in 1911. în sără
cie s-a născut și ea. Tot cinci 
frați — trei fete și doi băieți — 
tot o mamă văduvă (tatăl iși lă
sase oasele la Mărășești, pentru 
ca să scrie cu trupul lui „Pe 
aici nu se trece !") și pămint 
atit cit să ai de leac. Pentru ea, 
Rada, alfabetul s-a oprit la li
tera „B“. Cit să fi urmat la 
școală ? — o săptămină, două — 
nu-și mai aduce aminte. Bunul 
învățător n-a Tasat-o, totuși, 
pină n-a învățat-o să se iscă
lească. Pămintul îi cunoștea

se

ION ANDREIȚA
Foto : V. TANASOF

(Continuare in pag. a IlI-a)

SA DISCUTAM DESPRE TINEREȚE, EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI
A TE OBIȘNUI SA NU TE OBIȘ
NUIEȘTI SAU PRACTICA ADAP

TĂRII DIN MERS

— Cind am venit aici, la Între
prinderea de piese radio și semi- 
conductori Băneasa, secția de 
tranzistoare cu siliciu era încă in 
construcție. Țin minte că, la un 
moment dat, am zidit și eu citeva 
cărămizi, poate pentru a-mi... 
consolida viitorul loc de muncă ! 
Iar acum... Mai bine să vedeți.

Și tinărul inginer Valerică 
Cimpoca mă conduce printr-un 
adevărat labirint de ateliere, ase
mănătoare in multe privințe cu 
cele din filmele științifico-fan- 
tastice. Unele dintre ele — imen
se acvarii utnplute. in loc ce 
apă, cu lumină roșie — adăpos
tesc procese tehnologice atit de 
fine incit o singură rază de spa
re le-ar putea perturba. Aparate 
de avertizare extrem de sensibi
le sună „alarma11 ori dd cite ori 
constată că s-a depășit numărul 
celor citeva fire de praf pe me
trul cub admise în aer. în alte 
ateliere, calculatoare electronice 
complicate dialoghează cu omul. 
Instrumentul cel mai des fo
losit — ca șurubelniță sau cheia 
pentru un mecanic — este aici 
microscopul. Sutele de tineri

răspindiți pretutindeni mane
vrează aceste aparate optice cu 
gesturi sigure și firești, care do
vedesc, deja, formarea unor re
flexe.

— Să nu vă închipuiți, conti
nuă interlocutorul meu să-mi 
explice, intrerupindu-se doar din 
cind in cind pentru a schimba, 
in misteriosul limbaj codificat al 
electroniștilor. informații opera
tive cu colaboratorii săi, să nu

industrie. Schimbarea s-a făcut 
intr-un singur an și cred că de 
acum înainte vom trăi aici intr-o 
permanentă schimbare. Fiecare 
dintre noi are obligația să parti
cipe la asimilarea, in producție 
a numeroase tehnologii de ultimă 
oră. învățăm — și aplicăm ce în
vățăm — din mers. Nu intimplă- 
tor am constituit colective de 
proiectare in fiecare secție. Dar 
mobilitatea nu ține doar de mo-

Nou/ văzut de aproape
vă închipuiți că pentru noi noul 
se rezumă la existența unei do
tări ultramoderne. Procesul de 
înnoire se desfășoară neîntrerupt, 
chiar dacă intr-un mod invizibil 
pentru un vizitator. Este vorba 
de o diversificare energică a pro
ducției, de ridicarea spectaculoa
să a gradului de tehnicitate. 
Pină nu demult, noi nu fabricam 
decit elemente componente pen
tru aparate de radio și televi
zoare, deci, ințr-un fel, pentru 
domeniul casnic. Acum produ
cem masiv piese pentru marea

dul de organizare, ci, mai ales, 
de starea noastră de spirit. At-ita 
timp cit trăim cu mare intensi
tate fiecare moment al acestei 
evoluții, cit ne păstrăm cu
riozitatea și entuziasmul, nu 

1 există riscul să pierdem ritmul.

DE CE ESTE NEVOIE 
DE INVESTIȚIA DE ÎNCREDERE

Tudor Dunca seamănă — din 
cauza înfățișării, dar și a com
portamentului — cu un adoles
cent timid. Impresia ți se spulbe-

ră însă repede cînd afli că tînă- 
rul a absolvit Facultatea de elec
tronică și telecomunicații ca șef 
de promoție și că in prezent — 
specializat îndeosebi în „diode 
și triode cu comutații rapide“, 
adică în proiectarea și produ
cerea unor elemente de o con
cepție îndrăzneață — desfășoară 
o activitate de anvergură, numă- 
rindu-se printre cei mai insis
tent partizani ai noului.

Cum a început ? Cu trei ani 
și ceva în urmă, cind și-a luat 
în primire locul de muncă, a fost 
repartizat pe lingă un electronist 
cu mai multă experiență, care 
să-1 familiarizeze cu problemele 
producției.

— Cu mai multă experiență, 
adică avînd exact „vechimea" pe 
care o am eu in momentul de 
față. Vedeți, la noi — unde me
dia de vîrstă este de douăzeci și 
trei de ani — pină și rolul de 
„bătrin înțelept" trebuie să-l 
joace tot un tinăr. Această situa
ție face absolut necesară inves
tiția 
află

de încredere in cei ce se 
la început de drum, iar

ALEX. ȘTEFĂNESCU

'Continuare in pag. a IV-a Fotografie de VASILE RANGA

Primavara începe 
nici nu se putea mai 
frumos — cu o maree 
de mărțișoare. Mărțișo
rul găsește cel mai 
direct drum către ini
mă nu numai pentru 
că se prinde, cel mai 
adesea, deasupra aces
teia, ci pentru că su
blimul darului ține de 
o atit de caldă și lim
pede simplitate.

Mărțișorul — un 
poet a dat acest nume 
celui mai drag spațiu 
de visare — a devenit 
cheia de aur a intră
rii noastre în tărimul 
primăverii. Anticipind 
explozia 
din livezi,
poran de îndrăzneală 
cu ghiocelul, mărțișo
rul rămîne prima floa
re a anotimpului can
dorii. Cam cite mărți
șoare circulă peste

mugurilor 
contem-

pragul de luna 
al lui martie nu-i greu 
de aproximat. Cele a- 
proape 11 milioane de 
purătoare de mărțișor 
sint, de fapt, 
competiție de 
ce le sint 
purtătoare 
multe mărțișoare.

Scinteie de soare — 
iată ce este mărțișorul. 
El zboară odată cu cli
pa, se dizolvă — unde? 
— odată cu prima bri
ză. Ceva insă rămîne. 
Ce poate rămîne din- 
tr-o efemeridă? Zim- 
betul, zimbetul care — 
chiar dacă durează o 
clipă — este, prin chi
mia de adîncime a 
ființei noastre, etern. 
Colegelor noastre, citi
toarelor noastre, acest 
chenar de mărțișor.

intr-o 
gesturi 

destinate, 
de mai

A. LUCIAN
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ziariștii colaboratori
O ZI CU ELEVII DIN FOCȘANI
PE DRUMURILE UNOR FAPTE CE PORNESC DIN INIMĂ

Sosisem Io Focșani-loc unde se intilnesc bas
mele aspre ale cimpiei muntene și doinele co- 
boritoare din Munții Vrancei — cu dorințo de-a 
încerca sâ fiu iar timp de o zi elev. Licean. Mi-au 
împlinit dorința străzile, școlile, librăriile, între
prinderile, muzeele, atelierele, căminele, sălile de 
spectacol, toate drumurile străbătute. Toate respi
rau O însuflețită tinerețe, iar uniforma de elev, 
intîlnitâ pretutindeni, mi-a fost ghidul cel moi si
gur. Nimic extraordinar nu cuprind rindurile ce

urmează. Ele s-au așternut doar urmind pulsul u- 
nei singure zile, unei zile obișnuite - de simbă- 
tă - dintr-un oraș obișnuit - unde domnesc a- 
mintiri, a căror evocare emoționează prezentul 
plin de fapte înnoitoare și anticiparea îndrăz
neață a viitorului.

Un oraș, Focșani, unde, ca pretutindeni în 
țară, elevii trăiesc in miezul fierbinte al zilei de 
azi cu gmdul la cea de miine, adică învață, 
muncesc, visează, iubesc, gindesc și creează.

C
oridoarele Liceului de 
matematică-fizică .A- 
lexândru Ioan Cuza4' 
erau — de dimineață, 
pe la opt $i jumătate 
— stăpinite de liniște. 

Fireasca liniște a orelor de curs, 
îndrăznim S-o tulburăm, puține 
clipe. însoțit de directorul ad
junct al acestei scoli numărind 
aproape șase decenii de existen
ță. O școală, insă. în care doar 
clădirea propriu-zisâ mai amin
tește de trecut. In rest... Tntr-un 
modem laborator de fizică, pro
fesorul Andronel Minoiu predă 
unei clase a IX-a legile frecării 
(în timp ce se demonstrează la 
tablă elevii lucrează — indivi
dual — in bănci), tot o clasă a 
IX-a găsim și in cabinetul de 
m^matică unde se rezolvă 
complicate probleme cu vectori, 
iar in cabinetul fonic, la ora de 
limba germană a clasei a X-a 
B. profesora Liliana Zaharia dis
cută așezată in fața unui com
plicat pupitru, cu elevii — ..echi
pați" cu căști — care par. din 
cele ce spun la microfoane, să 
fi învins dificultățile unei în tor- 
tocheate topici a frazei.

Aflăm, din discuțiile cu cîteva 
cadre didactice găsite ..în fereas
tră" multe lucruri despre acest 
liceu, despre depășirea constan
tă a planului de producție, in 
cadrul activității practice, des
pre bunele rezultate obținute de 
elevi la olimpiadele pe obiecte, 
despre formațiile artistice — 
cor. montaj literar, teatru mu
zică tinără etc. — antrenat'- in 
faza județeană a Festivalului 
național „Cîntarea României", 
despre noul număr al revistei 
școlare ..Licăriri*, gata să iasă 
de sub tipar...

despre faptul că acest liceu este, 
oe bună dreptate, considerat 
drept un veritabil focar de cul
tură al orașului. Chiar si numai 
rezultatele din anul trecut spun 
foarte multe in sprijinul afirma
ției făcute : premiul I la 
concursul national al revistelor 
școlare — centru ..Revista noas
tră-. fondată in 1912 — si ma
rele oremiu al stagiunii teatrale 
permanente a elevilor din Foc
sani. Din discuția purtată cu 
prof. Petrache Dima. coordona
torul revistei, si cu o bună parte 
a colectivului de redacție a 
acestei publicații — al cărei 
tirai total, in seria nouă, inau
gurată in 1972. a depășit, la 59 
de numere aoărute. o sută de 
mii de exemplare — am Dutut 
înțelege câ ..Revista noastră" nu 
trăiește doar din amintirea fap
tului că in paginile ei au publi
cat V. I. Popa. I. M. Rașcu sau 
M. Sîeriade. ci are o viată a ei 
— dinamică. :nscriindu-se in 
tradiția celor mai bune reviste 
ale elevilor din tară, găzduind 
in coloanele sale semnături ale 
unor prestigioși scriitori con
temporani — tineri sau virst- 
r.ici —. dar orilejuind si debu
turile unor nume desore care 
sint promisiuni că se va mai 
vorbi — Vinul Panait. Irina 
Bâlescu. Dan Lavric. Cezara și 
Ovidiu Groper. Carmen Mogos 
si încă multi alții. Carmen Mo- 
gos este si o talentată plasti- 
ciană. expoziția din holul liceu
lui — ce cuprinde multe din 
pinzele sale —. stind mărturie 
unei certe înzestrări artistice.

se ivească. Procentul de nromo- 
vabilitate a crescut simțitor, 
coeziunea colectivolor-clasâ este 
si ea in creștere. Mai avem și 
probleme legate de orientarea 
școlară si profesională a absol
venților școlilor generale din 
oraș si din -iudei. Nu putem ră- 
mine indiferenți dacă scoafa isi 
realizează sau nu planul de șco
larizare. Grupuri de tineri din 
liceu si de la întreprinderea 
mecanică din oraș au si început 
sâ se deplaseze orin iudet. pre
zentând școala, profesiile ce se 
învață aici. La fel. am acționat 
în direcția îmbunătățirii cali
tății instruirii . practice. Dacă 
anul trecut elevii de la profilul 
electrotehnică trebuiau să aș
tepte Dină ce se strică un motor 
pentru a-I repara, acum, si în 
urma intervenției organizației 
U.T.C.. avem de lucru din plin. 
Am activizat munca din cercu
rile științifice si mai ales pe 
cea din cercurile tehnico-apii- 
cative. am luat atitudine fermă 
in fata oricăror acte de indisci
plină școlară, astfel incit astăzi 
putem spune că acțiunea orga
nizației noastre se face simțită 
în viata liceului*.

L
a sediul comitetului 
U.T.C. ii cunoșteam 
pe secretarul comitetu
lui w scoală — Tibe- 
riu Bogdan. Gindeste 
profund, vorbește clar, 

sincer, fără ezitări, punctează 
tot ce trebuie reținut.

..Sînt de doi ani secretarul co
mitetului De scoală, după ce. 
Intr-a X-a. fusesem secretar 
adjunct. Mă întreb uneori ce-as 
face dacă a? fi iar in clasa a 
XI-a si as fi reales ca secretar. 
Cred câ as începe prin cunoaș
terea exactă. ..la zi". a proble
melor specifice fiecărei organi
zații din liceu. Mi se oare câ 
aici e marea problemă noi 
elaborăm planuri de măsuri, de 
acțiune, foarte generale, fără o 
cunoaștere deplină a situației 
concrete din fiecare organizație. 
Apoi, pornind de la intensifi
carea pregătirii politice a tutu
ror elevilor, am ajunge, cred, cu 
toții. la înțelegerea caracterului 
profund educativ, formativ al 
muncii de învățare, al activității 
practice, al întregului ansamblu 
al activității noastre. De fapt, 
ceea ce as face în această ipote
tică întoarcere in timp, am făcut 
și Dină acum. Atunci as spori, 
insă, prin experiența acumulată, 
eficiența celor întreprinse.

Ceea ce am înfăptuit ceea ce 
am învătat. ceea ce as dori sâ 
fac în continuare — sint ginduri 
oe care am început să le adun 
într-o carte despre modul în 
care îșl poate dobindi secretarul 
UTC prestigiul cuvenit — prin 
comportare exemplară, cinste, 
sentiment al dreptății, orientare 
justă, operativitate, realism în 
înțelegerea situațiilor, intransi
gentă... Toate acestea trebuie 
probate si in fata organizației, 
dar si în fata consiliului de con
ducere al scolii, din care face 
parte. în fata consiliului profe
soral. ca reprezentant al masei 
de elevi".

Despre entuziaștii „Revistei 
noastre- «s-au scris — chiar in 
paginile ziarului nostru — si se 
vor mai scrie, cu siguranță, 
multe rinduri calde, premise 
certe fiind talentul si dăruirea 
cu care înțeleg să mărturiseas
că hîrtiei toate curatele "lor gin- 
duri si idealuri. Dealtfel, la 
Focsan: setea de cultură, dorin- 
ta de cunoaștere caracterizează 
cea .mai mare parte a tinere
tului.

ora prinzului. elevii 

nuneată se despart de 
scoală pentru o zi si 
lumâtate. Multi se în
dreaptă sore a doua

casă a lor. spre căminul-inter
nat. Sint de la Liceul agro-in- 
dustrial si locuiesc intr-o clădi
re nouă, ce si-a primit locatarii 
in chiar prima zi a celui de-al 
doilea trimestru de scoală.

Dintr-una din camerele cămi
nului auzim muzică. Este sala 
de meditații. transformată in 
sală de repetiție oentru mem
brii grupului de muzică tinără: 
condus de profesorul Alexandru 
Chiaburu. aflatî in plină pregă
tire pentru faza județeană a 
Festivalului național „Cîntarea 
României".

Au început cursurile de după 
amiază. Sălile de clasă, atelie
rele se umplu din nou.

L
a întreprinderea de 
confecții, elevele de la 
Liceul industrial nr. 2, 
cu profil textil, se 
aflau in practică. 
Secretara organizației 

UTC a clasei a XII-a B. eleva 
1 Uliana Ilie, ne comunică îm
bucurătorul fapt că nu se înre
gistrează nici o absentă in 
aceasta zi de practică. Maistrul 
instructor Lucreția Marin e 
mulțumită de munca desfășu
rată de elevele pe care le are 
în grijă, muncitoarele de miine 
ale- intreprinderii. La fel stau 
lucrurile si cu elevele din anul 
I al scolii profesionale, practi
cante la secția denumită ..orod- 
elev". sub îndrumarea maistru
lui instructor Eugenia Gheor
ghiu. Tudora Nistoroiu. Cornelia 
Bărbieru. Casandra Stan, Ionica 
Dima sau Dragomira Ghețu. 
'cîteva dintre cele mai destoi
nice practicante, ne-au mărturi
sit că-și doresc o deplină și ra
pidă integrare in producție, ase
menea colegelor mai mari, care 
âu absolvit deja, sau absolven
telor de liceu aflate acum in 
stagiul de practicant. Despre 
ele. inginera Maria Hău. mem
bră a biroului comitetului U.T.C. 
pe întreprindere, nu are decit 
cuvinte de laudă. ..Toate cele 25 
de stagiare dovedesc o bună 
pregătire teoretică si practică, 
cîteva fiind de pe acum vizate 
pentru a fi trimise la un curs 
de ajutori-de maiștri. Parcă sînt 
muncitoare cu cîtiva ani de ve
chime. asa muncesc. Repede și 
foarte bine.*

L
a Liceul ..Unirea", cel 
mai vechi liceu din 
ora? — are nu mai pu
țin de 113 ani —. liceul 
de pe băncile căruia 
au plecat Anghol Sa- 

ligny. Simion Mehedinți si Dui- 
liu Zamfirescu. la acest liceu ți 
se va vorbi, de cum ii vei păși 
pragul, atit despre reușitele la 
învățătură și în activitatea Dtac- 
tică a elevilor de aici, dar si

L
a Liceul industrial me
canic. trecem împreu
nă cu inginerul Ale
xandru Stavri. direc
torul scolii. Drin ate
lierele bine dotate ale 

acestei moderne unitâti școlare. 
Am avut si aici prilejul să cu
nosc un secretar al comitetului 
U.T.C. al scolii desore care se 
poate spune câ întruchipează 
toate calitățile cerute de munca 
pe care o desfășoară. Este ele
vul Florin Tirtan. din anul III 
electrotehnică, un tinăr ce se 
mm dres te că este secretarul 
celei mai mari organizații de 
elevi din județul Vrancea — 
peste 1500 de uteciști. ..Este o 
mindrie. dar si o foarte mare 
răspundere. Cu atit mai mult 
cu dt noi sintem si crima orga
nizație de elevi din județ ce 
și-a dtodus să trâiascâ si sâ 
muncească in chip comunist. 
N-am lansat aceastâ inițiativă 
dedt după ce am fost ferm 
convinși câ ea poate prinde 
viață. Știam că ne confruntăm 
cu o serie de greutăți si do
ream să le învingem. Vă voi 
vorbi ceva mai tirziu desore ele. 
Pentru început, am dus un ho- 
tărit accent De ridicarea nive
lului politico-ideologic al tutu
ror utecistilor. în afara invâță- 
mintului ideologic si a informă
rilor politice bilunare, organi
zăm. lunar, o sinteză a eveni
mentelor politice interne si in
ternaționale, pentru a. oferi ele
vilor o viziune integratoare 
asupra marilor probleme cu care 
se confruntă tara noastră, lu
mea 'întreagă. Am accentuat, 
apoi. asupra sporirii pregătirii 
profesionale, punind în funcțiu
ne grupe de întrajutorare, soli- 
citînd tovarășilor profesori con
sultații si meditații. Vorbeam 
de probleme. Ele există, si nu 
sint tocmai ușoare. Colegii noș
tri din primul an intrai in liceu 
cu un bagaj destul de redus de 
cunoștințe. Ei trebuie să se in
tegreze în ritm cît mai curînd 
cu putință. îi ajutăm, organi
zăm. pentru ei. in mod special, 
acțiuni. Roadele au început să

L
a Focsani, muzeul de 
istorie nu se poate 
plinge de lipsa vizita
torilor. Este cum nu 
se poate mai firesc 
Dentru un oraș ce-si 

leasă numele de însemnate mo
mente ale istoriei poporului
nostru, mai mult, un oras-simbol 
al unirii de la 1859. an in care, 
la 28 ianuarie. Mihall Kogălni- 
ceanu. deputat — pe atunci — 
al orașului Focșani —, spunea 
in discursul său. tinut la adu
narea electivă a Moldovei : 
..Numele Milcovului conteneas
că de a mai exista In limbajul 
românesc... Acuma a sosit tim
pul să si lucrăm ca un singur 
si același popor. La Focșani, la 
Focșani, dar !“

Intilnim aici tineri ce ascultă 
cu atentie explicațiile ghidului, 
chiar directoarea muzeului, 
Georgeta Carcadia aflind ast
fel. încă o dată, că hotarul din
tre Moldova si Tara Româneas
că n-a constituit nicicind o sta
vilă in calea relațiilor dintre 
oamenii de același neam, de 
aceeași limbă. In școala parti
culară a dascălului Constantin, 
din Focșanii Valahiei. de pildă, 
învățau in anul 1832 si Niculae 
sin Vasile Crângu ot Moldova 
si Ion sin Dumitru Barcan ot 
Moldova.

Auzind acestea, și încă multe 
alte lucruri interesante, unele. 
Dină atunci, necunoscute lor. 
Gheorghe Drăgoi. Carmen Un- 
taru. Nicolae Negulescu. Danie
la Pupaz sau Eugen Cojocaru, 
elevi ai liceelor si școlilor pro
fesionale. aflati in acea după 
amiază de simbâtă la muzeu, 
înțeleg din tot ce văd. din tot 
ce li se spune nu doar anumite 
situații istorice, ci. dincolo de 
ele. uriașele transformări ale 
orașului lor in acești ani. ai re
voluției socialiste, de invătă- 
mintul românesc, de viata de 
fiecare zi a tineretului.

La ieșirea din muzeu, ne-au 
întimoinat primele umbre ale 
serii. Am pornit spre teatrul 
popular, locul unde urma să 
înceapă. peste puține minute, 
prima piesă a noii stagiuni tea
trale permanente a elevilor.

I
n fata teatrului, foarte 
multă lume. Și nu nu
mai elevi. Ne facem 
cu greutate Ioc si. 
ai unși in foaier, pri
vim o frumoasă expo

ziție de intarsie și sculptură in 
lemn. Sînt așezate in vitrine 
adevărate opere de artă create 
de elevii Liceului industrial 
nr. 3. cu profil de prelucrare și 
industrializare a lemnului. Ex
poziția face parte, alături de 
piesa cc urmează să se joace, 
din ..seara liceului". manifes
tare complexă. în care au fost 
integrate si un recital de ver
suri. si unul de muzică tinără, 
in incinta liceului, după termi
narea spectacolului. Pină atunci, 
insă. întreaga atentie a tuturor 
se îndreaptă sorte sala de spec
tacol.

A
ceastă a doua stagiu
ne a elevilor focse- 
neni, prefațată și in 
ziarul nostru, se re
marcă. în Drimul rind. 
printr-o excelentă or

ganizare. Apoi, prin participa
rea — efectivă si afectivă — la 
deplina ei reușită a Comitetului 
municipal Foșcani al U.T.C.. a 
teatrului popular, a inspectora
tului școlar, a ziarului județean 
..Milcovul". Se vor acorda 
premii pentru cele mai bune 
spectacole., pentru regie, sceno
grafie. interpretare feminină si 
masculină.

Unul dintre premiile ce vor 
fi decernate la sfirșitul stagiu
nii. in iunie, este si premiul 
ziarului ..Scinteia tineretului".

.printre redactorii ..Revistei noastre" de la liceul „Unirea"...

.urmărind munca din atelierele-școală ale liceului I.D.S.M.S.A.

A fost o zi frumoasă. O zi obișnuită în viața unui oraș obiș
nuit, a unor tineri obișnuiți. Nimic nu s-ar mai cuveni adăugat 
relatării stricte a faptelor, din rindurile de mai sus. Poate doar 
cuvintele lui Victor Olaru, secretar cu probleme de școli al Co
mitetului municipal Focșani al U.T.C/, cel care ne-a însoțit in 
toate drumurile de peste zi : „Atunci cînd tinerii sint convinși 
că tot ceea ce fac are o finalitate, conduce la progres, drumul 
faptei pornește din inimă — fie că fapta este una de învățătură, 
de muncă sau una artistică. Ei trăiesc plini de aprindere orice 
împlinire".

Era deja noapte. împlinirile acelei zile, văzute la Focșani, 
printre elevii orașului, vor duce spre altele, incomparabil mai 
mari. Așa cum orice zi conduce spre o alta. Mai plină. Mai fru
moasă.

DAN MUCENIC
Fotografii de VALERIU TANASOF

...sau spectatori lă piesa „Apostolii" de F. Neaga și V. Ornam, in 
interpretarea elevilor de la liceul industrial nr. 3 — am întilnit la 
Focșani tineri ce învață, muncesc și creează, trăindu-și din plin, 

cu frenezie, virsta

„NIVEA“ - O MARCA 
DE PRESTIGIU

Puțini știu de Pildă că între
prinderea de produse cosmetice 
„Nivea" din Brasov, o între
prindere prin excelentă tinără. 
deoarece aici lucrează foarte 
multi tineri, este unicul produ
cător de pastă de dinți din țară, 
că aici pe lingă tradiționalele 
produse destinate „frumuseții" 
se produce o largă gamă de 
produse cosmetice pentru între
ținerea obiectelor de uz casnic, 
sau pentru industrie, că tot aici 

“se 'produce o serie de înlocui-' 
tOr.i de materii prime, procurate 
pină nu demult din import. 
Eforturile noastre au fost cana
lizate cu precădere în scopul 
asimilării de produse noi. cu 
calități tonice si nutritive supe
rioare. Preocupările noastre pri
vind reînnoirea produselor au 
fost concentrate si in direcția 
înlocuirii unor materii prime 
din import, cum sint liriolina 
âcetilată. uleiul de brad, de 
millefoly. de mentă, cauciuc 
indigen. precum si asimilarea 
unor piese de schimb cum sint 
pompele alimentare pentru gaze 
lichefiate, platforma metalică 
pentru butelii freon, rezervor 
stocare glicerină. mașină pentru 
adunat furaje etc. Menționez 
că aroma plăcută și discretă a 
produselor realizate de noi provin 
din Dlăntele ne dare le cultivăm 
pe loturile întreprinderii noas
tre. din care obținem cele mai 
fine extracte de plante si ule
iuri aromatice dobîndind cum 
s-ar zice si cea de a doua cali
tate. aceea de buni horticultori.

DANIELA 
CONSTANTINESCU 

inginer chimist, Brașov

SECRETARUL U.T.C. - 
EXEMPLU DE ÎNALTA 

CONȘTIINȚA 
MUNCITOREASCĂ

Ion Bădală. Preocupat de per
fecționarea pregătirii sale pro
fesionale. acordă o mare atentie 
inițierii în tainele meseriei a 
celor mai tineri absolvenți re
partizați in această secție. Pen
tru contribuția De care zi de zi 
Ion Bădală o aduce la realiza
rea cu succes a sarcinilor de 
producție, pentru atitudinea lui 
cu adevărat comunistă fată de 
muncă si fată de colectivul din 
care face parte, tinerii l-au ales 
secretar al comitetului U.T.C. 
pe secție.

ION SMANDEA
tehnician la I.M. Muscel

PENTRU SĂNĂTATEA 
DUMNEAVOASTRĂ ?

Zilele trecute, cu treburi prin 
Constanta, am mers să servesc 
masa. Cineva mi-a recoman
dat ..Restaurantul Sport". In
tr-adevăr. bucate bine pregătite

si asortate. Foarte mulțumit. 
Felicitări ! Numai că. asteptînd 
ospătarul (foarte puțin) mi-am 
aruncat privirea prin local : 
mese pline, multi tineri sportivi 
si invitații destul de sugesti
ve ?! ? De pildă, cum. intri în 
restaurant, pe peretele dinspre 
stradă o firmă : ..Restaurant 
Sport" ..Băuturi preț catego
ria I. Preparate culinare preț 
categoria II". Chiar sub acest 
text cinci tineri (16—18 ani) cu 
multe sticle de bere si țigări 
„Kent". Mai departe, lîhgă un 
panou cu scene din baschet o 
altă reclamă : „Pentru sănătatea 
dumneavoastră servim băuturi 
alcoolice numai după ce consu
mați din preparatele culinare 
pe care vi le oferă unitatea 
noastră".

Chiar asa sâ fie ? „Pentru 
sănătatea dumneavoastră... ?M

MIHAIL SIMA
activist obștesc 

al C.J.E.F.S. Prahova

Acțiunile întreprinse de către Comitetul județean Hunedoara al 
U.T.C. in colaborare cu Inspectoratul școlar județean in scopul 
orientării profesionale a elevilor se desfășoară ritmic. Recent, 
un grup de elevi ai școlilor generale nr. 2 și 11 din Hunedoara, 
aflați in vizită la I.M.H. — Exploatarea minieră Teliuc, s-au 
întilnit cu secretarul de partid din întreprindere, C. Chirilă, 
care le-a vorbit despre meseria de miner. In imagine. C. CM- 

ri-lă făcînd o demonstrație practică de excavare a minereului
Foto: profesor IO AN VLAD,

Hunedoara

După absolvirea scolii profe
sionale din cadrul întreprinderii 
mecanice Muscel din Cîmpu- 
lung. Ion Bădală a fost repar
tizat să lucreze oe o freză. în- 
demînarea. dragostea manifes
tată Dentru meserie au deter
minat conducerea secției sculă
ri© sa-i dea spre execuție lu
crări mai complexe De mașina 
de coordonate. Apreciindu-i ca
litățile profesionale, spiritul de 
inițiativă, de bun organizator, 
colegii l-au ales în fruntea or
ganizației U.T.C. hr. 3. Aceasta 
se întimula in urmă cu cinci 
ani. De atunci I.M.M. s-a exțjns. 
S-a construit o nouă secție in 
care au fost mobilizați să lucre
ze cei mai buni tineri, cu reale 
posibilități de realizare a sar
cinilor soorite de producție. 
Printre aceștia s-a numărat și

Se înalță cel mai tinăr cartier de blocuri al municipiului Călărași
— Zona „N“

Foto: GHEORGHE STANESCU, 
electrician, Călărași

cititorii
PROPUN,

sesizează:
• DE MAI MULȚI ANI. intr-un ritm obositor 

de domol, gara din Rîmnicu Sărat se moderni
zează. Prin oraș circulă vorba că nu se va mai 
isprăvi. Mie însumi, de cîte ori poposesc aici, 
îmi pare că ce se zidește intr-o zi, se năruie in 
următoarea. Gara aceasta mai are însă și două 
ceasuri menite a indica, credem noi, ora exactă. 
Dar. aproape întotdeauna, ori Sînt defecte, ori 
merg anapoda. Dacă cel din turnul gării indică 
de mult timp aceeași oră, apropiată de 15,00, cel de 
pe peron ar dori să ne convingă, că. de fapt e 
9 și 10 minute. (în realitate fiind, să zicem, „17, 
trecute fix"). Ce-ar zice, oare, bunicii noștri care 
obișnuiau sâ-și potrivească ceasul după, ceasul 
gării ? întrucit nu este singura gară aparținind 
regionalei C.F.R. Galați, unde ceasurile stau prea 
mult (ceasul râu ! probabil...) este necesar să fie 
cit mai repede reparate și să meargă. In rest, 
în stația Rm. Sărat, lucrurile merg... ca ceasul. 
Bineînțeles, nu ca cele despre care am amintit. 
(AI. Deșliu).
• VA SCRIU ÎN NUMELE MEMBRILOR A- 

SOCTATIEI SPORTIVE „GRANITUL- din Go
lești-Argeș, din rindul cărora fac și eu parte. 
Anul trecut v-am adresat o scrisoare care a fost 
publicată sub genericul acestei rubrici in „Scin
teia tineretului" nr. 9049. și in care arătam une
le deficiențe din activitatea asociației noastre. 
Solicitam, printre altele, sprijinul organelor lo
cale in rezolvarea unor probleme în scopul îm
bunătățirii activității noastre sportive. In urma 
intervenției ziarului, analizindu-se cu toți fac
torii de răspundere sesizarea noastră, s-a con
statat că „aspectele ridicate sint întemeiate". 
Din răspunsul pe care și ziarul și noi l-am pri
mit. reieșea câ s-au stabilit unele măsuri menite 
să ducă la îmbunătățirea activității : procurarea 
de material și echipament sportiv, asigurarea 
mijlocului de transport pentru echipa de fotbal, 
împrejmuirea bazei sportive și multe altele. Vă 
informăm că, din păcate, aceste măsuri au rămas 
acolo unde au fost scrise — pe hîrție. Prin ac
țiuni ale tineretului nostru, dornic de mișcare 
și sport, am împrejmuit terenul, am construit 
vestiare (care la scurtă vreme au fosț dărimate 
de către conducerea școlii generale din Golești) 
și. prin contribuții personale, ne-am cumpărat 
echipament și material sportiv. Comuna se min- 
dreșie că are echipă de fotbal în campionatul 
județean dar nu ne ajută cu nimic. Comitetul 
de partid din comună, în analiza făcută și in 
răspunsul dat in urma sesizării, s-a angajat să 
ne sprijine activitatea. De atunci, însă, conti
nuăm tot pe cont propriu. Sperăm ca prin pu
blicarea scrisorii noastre organele locale vor 
ajunge la concluzia că trebuie. în Sfîrșit, să ne 
ajute, mai ales acum, în pragul începerii acti
vității competiționale. (Ion Tudose).

• TRENUL DE DIMINEAȚA C.M. 2653. încă 
de la Sînpetru German se umple cu călători, 
ajungînd in halta Zădâreni deja aglomerat. Elevii 
de aici care frecventează diferite școli din Arad 
de multe ori nu se pot urca in vagoane sau că
lătoresc pe scări. Credem că singura soluție ar 
fi atașarea grabnică a încă două vagoane cursei 
respective, pentru a se putea călători in condiții 
civilizate. (Ion Coțoi).
• MA NUMESC CIOLOMPEA NICOLAE și 

vă scriu în numele unui grup de muncitori din 
satul Valea Brazilor, comuna Băiculești-Argeș, 
care lucrează în unitățile economice din Pitești 
sau din Curtea de Argeș. Am propus de nenu
mărate ori consiliului popular comunal să se 
ia măsuri pentru a ne înlesni trecerea peste 
canalul Argeș, dar pină la data la care vă scriu, 
nu s-a stabilit nimic in acest sens. în prezent, 
trecerea peste acest canal se fade cu mijloace 
improvizate, iar pe vreme nefavorabilă, multi 
dintre noi sînt nevoiți să lipsească de la lucru. 
In această situație se află și elevii care învață în 
școlile din Pitești sau Curtea de Argeș. Noi ne 
angajăm să contribuim prin muncă patriotică la 
construirea unui pod, am adus la cunoștința con
siliului popular hotărîrea noastră, dar, fără un 
organizator al activității noastre, sintem con
vinși că nu putem face nimic. Iată de ce ne 
adresăm dumneavoastră, cu convingerea că în 
urma publicării scrisorii noastre vor fi luate 
măsurile corespunzătoare. (Ciolompea. I. Nicolae).

(

rasPund
• ERDEI ROZALIA. Hunedoara : In prezent, 

transportul cu autobuzul ITA în curse regulate 
de călători se tarifează pe baza H.C.M. 548 1961 
adică : ocazional — in raport de kilometrii par
curși, conform anexei 1 la HCM iar pentru că
lătorii ce efectuează zilnic transportul întrp do
miciliul lor și locul de muncă, taxarea transportu
lui se face la tarif de abonament conform anexei 
2 la HCM 548/1961. Tariful de abonament este un 
tarif redus, lnteresindu-ne la I.T.A. — Hune
doara am aflat că dumneavostră, elevă, benefi- 
ciați de tariful redus. Dacă ați plăti zilnic trans
portul pe ruta Hunedoar-Deva, în baza anexei 
1 la HCM-ul amintit, v-ar costa 325 lei. în baza 
abonamentului pe care-l aveți, plătiți numai 107 
lei, ceea ce reflectă o reducere substanțială.

9 PĂUN VICTOR, Suceava : Pentru soluțio
narea problemei pe care o, ridicați in scrisoarea 
adresată nouă am apelat la Ministerul Muncii 
care ne face cunoscut că : ..Situațiile care dau 
dreptul la vechime neîntreruptă in aceeași unita
te sint numai acelea prevăzute in mod limitat la 
art. 8 și 9 din Legea 1/1970 privind organizarea 
și disciplina muncii in unitățile socialiste de stat 
printre care nu figurează transferul la cerere. 
Așadar, la trecerea de la un loc de muncă la al
tul, ca urmare a transferării la cerere, vechimea 
in aceeași unitate Avută pină la acea dată s-a 
întrerupt. Deoarece asupra transferului efectuat 
nu se poate reveni, in situația relatată, pentru a 
beneficia de spor la retribuție trebuie să treacă o 
nouă perioadă de vechime neîntreruptă in aceea
și unitate de minimum 5 ani de la data încadră
rii, perioadă care in cazul dumneavoastră se va 
împlini in septembrie 1982.

• MIHALACHE ELENA, Roman : Pentru re
zolvarea situației dumneavoastră am solicitat, la 
rindul nostru, sprijinul Comitetului municipal 
Roman al P.C.R. care ne-a răspuns că incepind 
cu data de 1 februarie 1979 ați fost încadrată 
temporar ca operator la Oficiul de calcul al I.M. 
Roman. Odată cu definitivarea schemei de func
țiuni a Oficiului de calcul prin transformarea 
sa in centru de calcul veți fi încadrată perma
nent.

• MECSI ȘTEFAN, București : In urma ape
lului nostru, magazinul Dioda din București, 
sectorul 8 v-a expediat cu factura nr. 16 353 tu
burile electronice solicitate.

9 CREȚU VIOREL ȘI UN GRUP DE MUN
CITORI DE LA ÎNTREPRINDEREA METALUR
GICA Aiud : Ministerul Industriei Metalurgice 
ne informează că deocamdată întreprinderea 
metalurgică din Iași nu are posturi neocupate in 
specialitatea dumneavoastră.

9 WARS EDUARD, Galați : Din cercetării 
efectuate de către C.S. Galați, reiese că aveți 
condiții foarte bune de locuit (patru persoane 
intr-un apartament de trei camere) și că nici 
n-ați depus la întreprindere cerere pentru a pri
mi locuință din fondul locativ de stat.

9 MARIN N. MARIN, comuna Contești — 
Dîmbovița : In urma intervenției ziarului nostru, 
l.E.M.R.C.M. — București a solicitat pentru a- 
nalize dosarul dumneavoastră medical de la O- 
flciul de expertiză medicală — Dîmbovița. Con
cluziile ni se vor comunica după ce dosarul va 
fi analizat in comisia de specialitate.

9 MATEI HÎNCU, Bîrlad : Comitetul muni
cipal Birlad al U.T.C. ne informează că in muni
cipiul Bîrlad există trei terenuri de tenis de 
cîmp pe care se poate practica acest sport : la Li
ceul pedagogic nr. 1, la Ștrandul tineretului și la 
secția profil II a l.R.B. Pentru practicarea aces
tui sport, pe oricare dintre aceste trei terenuri, 
nu se percepe nici o taxă.

Redactorul rubricii 
DOMNIȚA VĂDUVĂ
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CAMPANIA DE PRIMAVARA CAMPANIE HOTARITOARE PENTRU
EFECTUAREA LA TIMP Șl DE CALITATE A TUTUROR LUCRĂRILOR

Fiecare zi de muncă in cîmp-un plus
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ASIGURAREA Șl CALIFICAREA FORȚEI DE MUNCĂ -
PREZENT Șl PERSPECTIVĂ
La marile obiective industriale din judefele celor 10 miliarde

de recoltă în hambarele toamnei
Așa după cum evidențiau in

terlocutorii întâlniți în rai
dul efectuat pe ogoarele ju
dețului Ilfov, fiecare zi devine 
tot mai încărcată, solicitând un. 
efort maxim de muncă. în ve
derea împlinirii la timp și de 
calitate a tuturor lucrărilor din 
tehnolbgiile stabilite, pentru ob
ținerea de producții mari și e- 
ficiente.

„Practic, ne spune tânărul me
canizator Nicu Oanță, de la co
operativa agricolă Adunații Co
păceni, ieșim în cîmp cu revăr
satul zorilor, pentru a mai prin
de ceva din terenul înghețat 
cind putem efectua bine ferti
lizatul la semănăturile de toam
nă. După ora 10 ne retragem 
spre atelierele de reparații în 
vederea ultimelor verificări la 
utilajele apropiatei campanii de 
însămînțări, care angajează o 
gamă de minimum 5—6 catego
rii de mașini*. în mijlocul cim- 
pului este prezent și brigadie
rul Marin Voinea, șeful fermei, 
„în două zile trebuie să finali
zăm fertilizarea cu azotat, de
oarece anul trecut cind nu am 
efectuat lucrarea decit pe jumă
tate din suprafață am realizat 
doar 3 000 kg griu la hectar. In 
acest an, în schimb, avem toate 
condițiile să realizăm cu circa 
800 kg mai .mult, deoarece, cul
tura este bine încheiată. Apoi, 
odată cu încheierea fertilizărilor 
vom trece la semănatul mazării, 
pentru care avem sămînța pre-

— Putem spune că noi sîntem 
în plină campanie de semănat 
la porumb, deoarece cea mai 
mare parte a semănătorilor sint 
gata de intrat în brazdă.

— De ce „cea mai mare parte" 
și nu în totalitate, îl întrebăm, 
pe inginerul mecanic Ion Mirică 
de la S.M.A. Călugăreni.

— Din cele 156 bucăți 
ficate pe luna în curs. 
111 au primit avizul de 
pentru semănat". Diferența a 
apărut, nedorit, din lipsa unor 
piese de schimb ca lanțuri, tije 
de oscilație, apărători de pro
tecție, axe-cardan. Noi am re
condiționat o serie de repere, 
chiar am înlocuit o serie de 
piese firele cu unele mai ușoa
re, dar nu a fost suficient. Nu 
înțeleg cum unii furnizori ne-au 
asigurat piesele la Jtimp. con
form contractelor, iar alții tără
gănează. Chiar acum pentru 
unele necesități, anunțate cu 
luni în urmă și neasigurate de 
baza județeană de aproviziona
re, trebuie să ne deplasăm în 
alte județe (respectiv 'r '' 
pentru a le procura.

— Car® este efectul 
restante ?

— In primul rind 
stau, mecanizatorii la fel. Și 
cum de munca lor depinde se
mănatul la timp și de calitate, 
efectul defavorabil va fi vizibil 
în balanța recoltelor din toamnă.

Deci, timpul presează. Fiecare 
zi este prețioasă atit în cîmp 
cit și în atelierele de reparații. 
Lucrări sînt multe de efectuat. 
In toate compartimentele pri- 
măvara nu așteaptă. Cum nu aș- 
teaptă nici pentru cei care se 
îngrijesc de sistemele de iriga
ții In „avanpremiera*4 campa
niei de udări parcurgem cîteva 
canale magistrale, cîteva stații 
de pompare aparținînd sistemu
lui de irigații Daia. Nu mică 
ne-a fost surpriza cind, de la 
Călugăreni la Daia, de-a lungul 
șoselei București — Giurgiu, am 
văzut canale acoperite trei sfer
turi cu zăpadă, iar sub zăpadă 
straturi de nămol, pietre și 
chiar dale rupte. Beneficiarii 
din zonă ne-au spus in repetate 
rînduri că apa nu a ajuns la 
plante în vara trecută din mai 
multe motive. Care au fost, 
cum se acționează pentru înlă
turarea lor. astfel încit situația 
să nu se mai repete. La stația 
de pompare 7+8, înregistrăm 
prima secvență. Șeful stației. 
Nicolae Florescu se „încurcă" 
în explicații : „Nu au funcționat 
toate pompele, au fost necazuri 
la panourile electrice, s-au în
curcat liniile de tensiune...". în
cercăm o sistematizare a pro
blemelor, dar ne este imposibil 
deoarece sîntem rugați să ne a- 
dresăm la sistem, unde îl vom 
găsi pe ing. Ioanovici, șeful sis
temului. Oricum, nu există ga
ranția că cele 8 electropompe 
sînt (sau vor fi) în stare totală 
de funcționare. Totuși mai în
cercăm și la stația SPPA-6 să 
aflăm stadiul lucrărilor pregăti
toare. Aici toate cele 6 pompe 
sînt revizuite urmînd a fi mon
tate. Dar. pînă la ora 11,30 nici 
una nu fusese pusă în lăcașul 
destinat. „De aici, tot azi ne

Mirică

plani- 
numai 

„bun

Neamț)

acestor

utilajele

0 Ritm sporit la fertilizări & în așteptarea unor re
pere necesare... • De canale, stații de pompare răspunde 
șeful sistemului ... plecat la 
așteaptă : a venit !

București G Primăvara nu

vom muta la SPPA-5, ne spune 
tinărul specialist Gh. Ionescu și 
dealtfel să știți că sîntem peste 
grafice".

— Cum anume „peste grafi
ce", dacă pe canale curățenia 
lasă mult de dorit ?

— Cred că ați văzut „dopu
rile" de Ia SPP 9. intervine un 
electromecanic.

— Cine trebuie să le înlăture?
— Știu, din cite știu, că de- 

colmatarea se face din 4 în. 4 
ani, dar mai bine interesați-vă 
la sistem, la tovarășul ing. Ioa
novici...

O a doua „invitație" la aceeași

adresă. îi dăm curs. Numai că 
la sistem aflăm că tovarășul in
giner Ioanovici este la Bucu- 
reștj. Nici inginerul hidro nu 
este prezent fiind (tot !) la 
București. „Sint la întreprindere 
cu ceva probleme de reorgani
zare*, ne spune Gh. Ganea. șef 
de sector, pe care l-am „de
ranjat" de la o partidă de șah.

— Dar despre ce se intîmplă 
în sistem, care este stadiul pre
gătirilor pe teren, cine ne poate 
da informații ?

— Precis, nu pot să vă spun 
„cit și cum",..

Deci, conchidem noi, dacă

este plecată conducerea sistemu
lui întreaga activitate stagnea
ză. sau fiecare iși vede de ale 
lui. după cum se descurcă. Dar 
cum rămine totuși cu canalele 
impracticabile, cu agregatele 
nemontate, cu defecțiunile nere
mediate ? Campania de udări 
se apropie și probabil în loc de 
apă vor ..curge" scuze, la fel ca 
in anul anterior. Iată, de ce, 
acum, cind practic primăvara 
este in actualitate, pe ogoare 
munca trebuie organizată cu 
mult simț de răspundere, fără 
întrerupere pe tot parcursul zi
lei. Nici un efort nu este prea 
mare, și nici prea timpuriu, în 
bătălia pentru recoltele toamnei.

ȘTEFAN DORGOȘAN
Foto : V. TANASOF

Graficul pregătirii cadrelor
să fie pus neîntîrziat de acord

cu graficul construcțiilor

4 500 mc de excavații pentru a 
asigura front de lucru pentru 
montaj. Aceasta presupune o 
creștere masivă a productivită
ții muncii care trebuie să fie în 
acest an cu 25 la sută superioa
ră celei realizate in 1978. Cheia 
obținerii unor realizări la nive
lul graficelor pe care ni le-am 
stabilit și care să asigure res
pectarea termenelor de finali
zare a lucrărilor stă acum in 
miinile noastre și totul depinde 
numai de noi. De disciplina, de 
ordinea desăvirșită in folosirea 
intensivă a utilajelor cu care 
am fost dotați și a timpului de 
lucru.

Intr-adevăr. pentru realizarea 
angajamentelor lor, constructo
rii beneficiază de un sprijin 
permanent și deosebit de valo
ros din partea comitetului ju
dețean de partid, a celorlalte 
organe locale și eficiența aces
tui ajutor este cit se poate de 
evidentă. încă de la începutul 
lunii februarie stadiile fizice la 
obiectivele prioritare — trăgă- 
toria de țevi, laminorul 
mă, laminorul continuu 
pru, întreprinderea de anvelo
pe avansează in ritmul . 
aici concentrindu-se principale
le eforturi ale constructorilor.

După cum ne informează to
varășul inginer Alexandru Onac, 
activist la Consiliul județean de 
control muncitoresc, al activită
ții economice și sociale, la fie
care obiectiv a fost repartizat 
cite un activist de partid care 
urmărește permanent și ajută 
efectiv activitatea constructori
lor. La rîndul său, comitetul ju
dețean U.T.C. a instituit funcția 
de organizator al U.T.C. pe 
platforma industrială care, de 
asemenea, s-a integrat în acti
vitatea organizației de tineret, 
în activitatea constructorilor.

de sir- 
de cu-

propus,

La cooperativa agricolă Adunații Copăceni de 
la primele ore ale dimineții, mecanizatorii au 

trecut la efectuarea fertilizărilor...

In schimb, in comuna alăturată, 30 Decembrie, 
cocenii de porumb așteaptă din toamna trecută 
să fie adunați in vederea efectuării arăturilor

(Urmare din pag. I)

ln serele de la Giurgiu, ferma nr. 9, primăvara 
'a venit cu'1 900 mp tomate, 900 mp ardei, 
300 mp vinete, 100 mp castraveți repicați, asigu- 
rind materialul necesar producerii de legume 

timpurii

De doi ani această seră a C.A.P.-Călugăreai nu 
produce nimic, deoarece nu este „prinsă" în 
planul de producție și nu are combustibilul 

necesar pentru încălzire

localitățile județului. Celălalt 
argument invocat, cum că in. 
viitorul apropiat grupul de șan
tiere n-ar mai avea nevoie de 
atit de multi meseriași, este de 
asemenea cit se poate de su
biectiv. Dacă nu vor construi la 
Zalău vor construi in alte locuri 
dar vor mai trece foatre multi 
ani pînă să putem spune că nu 
mai avem prea mult. de con
struit.

EXPERIENȚA 
VALOROASĂ 

ÎN CALIFICAREA 
TINERILOR 

NU TREBUIE CĂUTATĂ 
PREA DEPARTE

— Lucrez cu brigada pe care o 
conduc de nu mai puțin de 12 ani.

Să barăm cu hotărire căile risipei, să întărim spiritul gospodăresc!

ADAOSURILE DE PRELUCRARE SAU CÎTEVA 
FAȚETE ALE CONSUMULUI DE PRISOS

Printre multele piese pe care 
Dorel Madincea, unul din strun
garii de nădejde ai atelierului, le 
execută într-o lună de zile se 
numără și capul pentru translație 
la podurile 
Coriform fișei 
erau afectate 
te. Dar acest interval de 
timp acoperă abia 40 la sută din 
volumul necesar de manoperă. 
Cauzele sint cu totul inde
pendente de el. Capul de trans
lație este un semifabricat primit 
de la secția forjă a aceleiași în
treprinderi mecanice. Numai 
pentru a „da" jos" prin strun
jire o bucată de metal de 
dimensiunea 130/50 mm are 
nevoie de circa 25 de minute. 
La aceasta se adaugă alte supra
dimensionări care il împiedică 
să-și realizeze norma de timp. 
Să enumerăm pierderile: odată 
strungarul Madincea nu iși reali
zează planul de producție. In al 
doilea rind. cel puțin două kilo
grame de metal se transformă 
in șpan. în al treilea rind, luind 
ca normă de timp prevăzută nu 
35 de minute ci 50. mai sint ne
cesare încă alte 50 de minute 
înainte ca piesa să fie gata. în
mulțind cu 16 numărul de piese 
avute de executat rezultă 900 de 
minute sau 15 ore. 15 ore în
mulțite cu cei 7 kW cit repre
zintă puterea motorului de la 
strungul pe care lucrează indică 
un consum suplimentar de ener-

rulante grele*, 
tehnologice, ii 
35 de minu- 

t interval

gie electrică — numai la această 
piesă ! — de 105 kWh. în balanța 
energetică a unei unități indus
triale ca întreprinderea mecani
că este puțin și nici nu ne-am 
fi poticnit noi de exemplul amin-

acolo, nu se știe de ce. lasă gaura 
inierioară cu 15—20 mm mai 
mare decit este necesar. iar dia
metrul exterior cu circa 10 mm in 
plus. Surplusul trebuie „dat jos" 
la strung. Și astfel, in loc de 28

I

Și!

tit dacă acesta ar fi singurul. 
Marcel Sicoe. un alt tânăr strun
gar, avea de executat capacul 
RC-324. Semifabricatul vine de 
la secția mașini de ridicat ate
lierul debitare tablă. Meșterii de

de minute prevăzute pentru 
strunjire se consumă pe puțin 35 
de minute. „Personal am fost 
la debitare și am discutat cu cei 
de acolo chestiunea acestor ca
pace din care fabricăm lunar îri-

tre 150—200 bucăți, ne spune se
cretarul organizației U.T.C., Du
mitru Muschici. Lucrurile s-au 
mai îndreptat dar. după cum 
vedeți, doar foarte puțin". Secre
tarul organizației de partid din 
secția mecanică-grea. Tovarășul 
Constantin Boțea, precizează că 
această problemă a supradimen
sionării inutile a pieselor for jale 
și turnate este cronică. îmbună
tățirile care se aduc cu mult mai 
incet decit dinamica sarcinilor de 
plan.

Cu două zile înainte de a 
surprinde aceste ipostaze ale ri
sipei. in holul Universității din 
Timișoara, cu prilejul unei se
siuni de comunicări și referate 
privind valorificarea superioară 
a deșeurilor și materialelor se
cundare. a fost deschisă o expo
ziție pe această temă. Printre 
alte exemple prezentate acolo de 
I. M. Timișoara erau și capacele 
de lagăr, asemănătoare celor e- 
xecutate de Marcel Sicoe. Nu
mai de la 
înlocuirea 
execuție cu
— se spunea 
se obține o _ 
650 tone de metal. Cind le-am 
relatat cele văzute in expoziție, 
muncitorii din atelierul unde ele 
se executau mi-au mărturisit cu 
sinceritate că nici măcar nu au
ziseră incă de noul sistem.

ne relatează tovarășul Emanoil 
Bandui, unul dintre veteranii și 
fruntașii șantierului, timp 
care am construit la Oradea. 
Deva, la Rogojelu, la Porțile 
Fier, pe Lotru etc. Oameni 
Ion Indrieș, Andras Andrei, 
manoil Scrobuț, Florian Gug, 
Gheorghe Teodorescu și mulți 
alții s-au calificat si au rămas 
în brigada noastră, cum spu
neam, de 12 și chiar 20 de ani. 
Ce vreau să spun ? Că fiecare 
șef de brigadă iși are oamenii 
așa cum și-i pregătește, că ei 
trebuie să fie cei dintîi care să 
se preocupe cu toată șîrguinta 
de recrutarea și calificarea ti
nerilor. de pregătirea lor pentru 
a deveni oameni de șantier.
Atunci, fără îndoială, vom avea 
brigăzi și echipe nu numai cu 
un nivel de calificare superior1 
dar și cu stabilitate îndelun
gată. Echipele cu cel ma’i bun 
renume printre noi.' conduse de 
Ioan
Teofil 
loan 
dru și 
formanțele pe care le dovedesc 
astăzi tocmai prin aceea că sin
gure și-au pregătit așa cum tre
buie meseriașii. De curind, am 
calificat, de asemenea. 9 ‘sudori 
și lăcătuși printre care Alexandru 
Abrudean, Vasile Horotan, Ni
colae Cristea, Octavian Chiș, re
crutați de noi din satele din jur.

La rîndul său, tânărul mais
tru Aurel Purza, secretarul or
ganizației U.T C., care conduce 
lucrările de construcție la în
treprinderea de prefabricate, re
levă eforturile colectivului lor de

în. 
la 
de 
ca 
E-

Ochis, Tolnayi Andrei, 
Văsăliuț, Vasile Hosu, 

Fazekaș, Pctkeș Alexan- 
altele, au ajuns la per-

acest produs, prin 
vechiului sistem de 
cei de am bu tisa re 
in nota explicativă — 
economie anuală de

ION DANCEA

la acest obiectiv de a-și asigura 
și califica cu forțe proprii con
structorii care le lipseau.

— Aș putea spune, că tocmai 
cu aceasta am început, cu cău
tarea de tineri care doresc să 
devină constructori. Am găsit și 
am adus din satele județului 30 
de băieți pe care i-am calificat 
ca betoniști, dulgheri și zidari. 
Zilele trecute ne-au mai venit 
încă 3 tineri pe care i-am re
partizat imediat în echipele lui 
Văsăliuț. și Petkes pentru ca
lificare.

PROIECTANȚII 
SINT ÎNCĂ AȘTEPTAȚI 

PE ȘANTIER

UN ANGAJAMENT 
REALIST -

DE LA RESTANȚE, 
LA DEVANSĂRI

Recent, a avut loc adunarea ge
nerală a oamenilor muncii de 
pe acest mare șantier, ale cărei 
dezbateri au fost axate aproape 
în întregime pe măsurile care 
trebuie luate pentru recupera
rea în cel mai scurt timp a res
tanțelor și asigurarea respectă
rii termenelor de punere în 
funcțiune.

— Pornind de la dezbaterile 
care au avut loc în adunarea 
generală a oamenilor muncii am 
întocmit un grafic detaliat pînă 
în cele mai mici amănunte — 
apreciază inginerul șef al grupu
lui de șantiere, tovarășul Vasile 
Rotaru — și care trebuie să ne 
conducă la atingerea unui vo
lum de 1 000—1 200 și chiar 1 500 
mc de beton turnat pe zi și

Cu toate acestea, spune tova
rășul 'inginer Onac, unele mi
nistere mai sint datoare cu re
zolvarea unor probleme care le 
creează greutăți Constructorilor 
noștri. Există necorelări în pu
nerea eșalonată în funcțiune la 
unele obiective. Iată un exem
plu : fabrica de confecții are 
termen de intrare în producție 
în luna iunie, fără a avea însă 
asigurată energie electrică și 
termică. Ministerul industriei 
ușoare a contractat lucrarea de 
alimentare cu energie electrică 
cu „Electromontaj" Cluj, cu ter
men de finalizare în luna sep
tembrie, iar aparatura pentru 
posturile de transformare, cu 
termen de livrare în decembrie. 
O serie de alte aparate nici mă
car n-au fost contractate. Este 
o anomalie care trebuie soluțio
nată în cel mai scurt timp. Pen
tru ca Fabrica de confecții sâ 
poată produce chiar din luna 
iunie cind constructorii o vor 
termina, M.I.U. trebuie să in
tervină la Ministerul Energiei 
Electrice și să obțină modifica
rea contractelor, în sensul ca 
lucrarea de alimentare cu ener
gie electrică și termică și livra
rea întregii aparaturi necesare 
să se asigure cel mai tîrziu în 
luna aprilie. Constructorii mai 
întîmpină încă greutăți cu unele 
proiecte incomplete sau cu erori, 
fapt pentru care ei solicită pre
zența permanentă a proiectan- 
tilor aici pe șantier.

CHEIA E ÎN MÎNA CONSTRUCTORILOR,
DAR BENEFICIARII NU S-AU ACHlfAT DE TOATE OBLIGAȚIILE

L-am rugat, in final, pe tovarășul inginer 
loan Popa, secretar al comitetului județean Să
laj al P.C.R., să facă o apreciere de ansamblu 
asupra mersului lucrărilor pe platforma de in
vestiții Zalău și să puncteze măsurile care mai 
trebuie întreprinse pentru recuperarea restan
țelor și intrarea in grafic a tuturor lucrărilor.

— în primă urgentă Trustul de construcții in
dustriale Cluj și Grupul de șantiere trebuie să 
aducă in frontul de lucru cei circa 200 de dul
gheri și fierari betoniști de care e nevoie, fie 
prin detașare de pe alte șantiere ale trustului, 
fie prin recrutare din alte județe. în paralel 
este necesară intensificarea activității de califi
care și policalificare a cadrelor pe șantier. Pen
tru 1980, avem nevoie de circa 3 000 de munci
tori calificați in plus pentru obiectivele ce vor 
intra în funcțiune și care in cea mai mare 
parte sint deja pregătiți, ei lucrind in prezent 
in unitățile similare din țară. Dacă pentru forța 
de muncă in perspectivă, care să deservească 
capacitățile de producție nu avem dificultăți, în 
schimb calificarea in continuare a constructori
lor rămine o problemă deschisă care trebuie să 
ne preocupe cu toată seriozitatea.

Un ajutor mai mare se așteaptă la investițiile 
din ramura metalurgiei unde încă mai sint pro
bleme. Nu ne putem însuși graficul întocmit de 
constructor la aceste obiective pentru că în asi
gurarea frontului de lucru nu se ține seama de 
volumul mare de utilaje ce sosesc în acest an. 
Graficul este prea intins în timp ceea ce va 
determina creșterea stocului de utilaje și crea
rea unor serioase dificultăți în montarea lor la 
termenul cuvenit. Ministerul Construcțiilor In
dustriale trebuie să intervină pentru ca trustu
rile din Brașov și Cluj să refacă grabnic acest 
grafic in sensul ca fronturile de montaj să fie 
mult devansate și corelate cu sosirea utilajelor 
tehnologice. în ceea ce ne privește, vom acorda 
in continuare tot sprijinul posibil pentru ca rit
mul de lucru să se intensifice și avem certitu
dinea că prin punerea în aplicare a hotăririi 
adunării generale a oamenilor muncii de pe 
platforma industrială, prin respectarea cu în
treaga răspundere a angajamentelor asumate, 
încă în lunile martie, aprilie și, mai, restanțele 
vor fi integral recuperate, iar termenele de pu
nere in funcțiune respectate întocmai.

CRISTEA Șl RADA MORCOV

ne-am fost unul altuia și tată 
și mamă-.

Fratele cel mare al lui Cris
tea lucra la pădure. Celălalt a- 
junsese mecanic prin București. 
Cristea n-a vrut să plece din 
Măldăeni, mama trebuia să aibă 
un sprijin acasă. De la un unchi 
a învățat ceva zidărie — o 
sobă, o casă de chirpici — și 
după ceasurile de trudă in 
cîmp, cu mistria în mină, la

tentic răboj, s-au încrustat sem
ne adinei de mărturie ale tru
dei sale. Cu mistria a ridicat 
case in Roșiori, alte case in 
Costești, Radomirești, Mihăești 
și pe unde l-au mai purtat ne
voile și pașii. Cu una din mis
trii a făcut războiul; cu aceeași 
mistrie s-a întors din război 
și-a muncit la construcția căii 
ferate de la Roșiori și a Combi
natului chimic de la Govora. Și

Erau mulți și abia le ajungea 
acest lapte. Că li se dusese și 
vestea copiilor mei; Anton și 
Radu, cind o duceau la păscut 
sugeau la țița vacii de foame. 
Cind se făceau mai mărișori ii 
luam cu mine la muncă. Numai 
in vacanțe. In restul anului- 
școală, nu m-am atins de ' ei. 
Dar treceam des pe la învățător 
să văd cum merg cu cartea. 
Mergeau bine cu cartea. Pe lin

ii împingea către diferite locuri 
de muncă.

Se afla insă totdeauna acasă 
mama. El venea la sfirșit de 
săptămină; ea era tot timpul 
veghe statornică la creșterea și 
învățătura copiilor. Alături de 
ei, literă cu literă a deprins tot 
alfabetul. între Glide și grădina 
de legume a învățat, la bătri- 
nețe, să scrie. Toți zece păstrea
ză măcar o scrisoare de la

„Eu, așa cum vedeți, dacă nu era partidul comunist,
nu știu ce s-ar fi ales de mine și de familia mea“

(Urmare din pag, I) 

însă de mult semnătura, dar 
n-avea cum s-o răsplătească.

Anul 1931, toamnă adincă de 
noiembrie. Cei doi tineri hotă
răsc să-și lege viața împreună. 
Unică zestre : anii lor tineri — 
24 și, respectiv, 20. Părinții (ma
mele adică) — și ai unuia și ai 
celuilalt — se împotrivesc. Prea 
multă sărăcie. Bătrinul Cristea 
zimbește astăzi în mustațâ-i 
sură : „Este un proverb, sărăcie

la sărăcie trage. Așa și noi, 
ne-am înmulțit sărăcia, i-am 
adăugat dragoste și patimă de 
muncă".

Casa și-au clădit-o la el, o 
odaie-două în aceeași curte. 
Sfoara de pămint —. și așa 
subțiată — lega două îndărătni
ce nevoi de a trăi. „Cu asta 
ne-am salvat — iși amintește 
bătrina de azi — cu bună înțe
legere. Eu n-am ieșit din cuvin- 
tul lui, el mi-a urmat totdeauna 
vorba bună. Săraci și orfani,

unul și la altul, cioplea o sobă, 
o casă de chirpici... La un an 
după căsătorie, alături de un 
cumnat zidar in regulă se de
dică definitiv acestei meserii.

în 50 de ani de zidărie, Cris
tea Morcov a schimbat 12 mis
trii. Nici mai mult, nici mai pu
țin. Una la patru ani. „Că și de 
unealtă — zice — trebuie să ai 
grijă, dacă vrei să te slujeas
că". Pe toate aceste 12 unelte — 
care știrbită, care ruptă din co
tor — le păstrează și astăzi, ca 
pe un semn că viața nu și-a 
irosit-o in zadar. Și pe fiecare 
mistrie în parte, ca pe un au-

în tot acest timp, din doi‘în doi 
ani — și in rate (după cum îi 
place să spună) de cite trei fete 
și trei băieți — i s-au născut 
prunci. Prunci într-o casă săra
că, ținută in picioare numai prin 
vrednicia palmelor.

„Totdeauna m-am străduit — 
iși amintește — să-mi cresc co
piii bine, pe cit posibil să nu 
le lipsească nimic din strictul 
necesar. Din ogradă nu mi-a lip
sit niciodată o vacă. Mă împru
mutam la bancă, plăteam ani de 
zile, dar laptele nu le-a lipsit. 
Altceva mai scump nu le pu
team da. Și nici mai ieftin.

gă muncă i-am învățat să fie 
cinstiți și buni, drepți și cum
pătați, oameni. în casa mea nu 
s-a mințit niciodată. Și nici alte 
obiceiuri rele n-au avut loc. Eu 
nu fumez, iar vinul nu m-a 
băut decit o singură dată, în ti
nerețe, la un necaz. Meseria de 
zidar și cinstea li le-am dat fie
căruia, fie băiat, fie fată și mă 
bucur că astăzi, indiferent ce-au 
ajuns în viață, toți copiii mei au 
rămas muncitori și cinstiți".

Dar Morcov-tatăl nu a fost 
totdeauna in preajma copiilor, 
nu putea să fie, din moment ce 
datoria asigurării traiului zilnic

mama, acolo unde i-a întilnit 
această scrisoare : la școli, la 
armată, la alte adrese ale vieții 
și muncii. Diploma de mamă 
eroină consfințește demnitatea 
traiului cotidian al unei țărănci 
înțelepte și muncitoare.

Iși amintește Cristea Morcov: 
„Și totuși, așa cum mă vedeți, 
dacă nu era partidul comunist, 
nu știu ce s-ar fi ales de mine 
și de familia mea. Da poate 
știu, dar mi-e teamă să mă gîn- 
desc la așa ceva. Unii ar fi a- 
juns zidari, alții slugi, toți ne
voiași — și nici unul cu carte. 
Cind mă gindesc că toamna, gri

ja pentru a putea cumpăra cărți 
de școală era la fel de mare 
ca aceea de-a asigura hrana de 
peste iarnă, mă cuprinde o tris
tețe adincă. Dar tristețea aceas
ta n-am trăit-o prea multe ano
timpuri. S-au schimbat rîndu- 
ielile in țară, a venit la putere 
partidul comunist și cei de un 
neam cu mine, săracii, au ajuns 
să se bucure pe deplin de mun
ca lor. Partidul nu-ți dă cu ca
rul, el nu este dumnezeul care 
să promită și să nu facă, dar el 
ne-a arătat calea ce trebuie ur
mată spre adevăratul rost al 
vieții. Ajutorul l-am simțit și 
direct — manuale școlare gra
tuite, burse in facultăți, bani 
cinstiți la muncă . cinstită — 
dar mai ales partidul ne-a adus 
demnitatea de-a fi oameni, iar 
noi i-am urmat înțeleaptă învă
țătură. Cu puținul pămint pe 
care-l aveam m-am numărat 
printre cei 33 de țărani membri 
fondatori ai cooperativei agri
cole de producție din comuna 
noastră, in anul 1958. Urmind 
îndemnurile partidului, munca 
noastră a cunoscut rodnicie și 
răsplată nicicînd visate. Și ma
terial și spiritual pot spune că 
astăzi sînt un om bogat. Om 
bogat, cu copiii în rîndul lumii".

11 întreb pe Cristea Morcov, 
care are acum o casă s-o în
torci după soare și din 1974 este

pensionar, acum, la capătul unei 
vieți dăruite muncii și cinstei, 
dacă totuși nu are și dăreri 
deosebite, dacă n-a intîmpinat 
greutăți sau nedreptăți care să-i 
marcheze existența — și dacă 
da, cum le privește astăzi ? îmi 
răspunde simplu, fără prisos de 
meditație : „Este o vorbă, o zi 
bună uită un an de rele. Si
gur că am avut și mari neca
zuri. Eu sint fericit, însă, că am 
reușit să prind și să trăiesc a- 
ceastă zi bună, pe care o păs
trez mereu luminoasă cit voi 
mai avea de trăit". Și : Cum se 
face că toți copiii dumneavoas
tră — cu o singură excepție — 
muncesc și trăiesc aici, în ace
lași natal județ ? Răspunde : 
„Am vrut să mi-i știu alături, 
să-i am oricînd sub privire. Este 
dorința unui tată, dar și ferici
ta întimplare că s-a realizat a- 
ceastă dorință. Mă bucur că 
mulți din ei n-au uitat de unde 
au plecat,, sînt lucrători ai pă
mântului și avem totdeauna ce 
ne spune cind ne vedem cu to
ții". încă : Ați muncit o viață 
pămintul, ați înălțat peste 200 
de case pe acest pămint; ce este 
pămintul după părerea dumnea
voastră ? Răspuns : „Pămintul, 
după părerea mea, este cea mai 
mare fabrică a omenirii".

Nu mai pun nici o întrebare. 
Ascult.
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Procesul de după proces ’
Cartea lui Octavian Paler 

este, in întregime, un aforism. 
Pentru că, dincolo de pretextul 
romanesc din „Apărarea lui 
Galilei", dincolo de mișcarea vie 
în spațiu a unui fascinant per
sonaj real, dincolo de narațiunea 
conținută pe suprafețe distincte 
de metaforă — a șerpilor de 
pildă — miracolul este al ideii, 
iar spațiul — cel de mișcare a 
acesteia. Chinul cu sine al cele
brului astronom italian, silit — 
de omeneasca sa spaimă — să 
abjure, pornește de aici și se 
întoarce. încărcat de polenul 
gîndului. tot aici. O mișcare tec
tonică de întrebări-răspunsuri, 
rafinat chinuitoare, un dialog 
care începe de fiecare dată cu 
o incizie de lamă, o polemică 
susținută acerb, dar. în același 
sens, urmărind aceeași construc
ție filosofică, iată ce naște mi
nunata carte a lui Octavian 
Paler.

Acest proces al lui Galilei, un 
proces de după proces, infinit 
mai greu insă, avînd drept in
chizitori monștrii născuti de o 
conștiință ce se simte ireversibil 
maculată, este de fapt marele și 
eternul supliciu al omului într-o 
dramă morală a adevărului. Cel 
ce n-a opus o altă morală rugu
lui. cel ce nu I-a contestat ea 
idee ~ fie si prin sacrificiul 
mistuirii în flăcări — prelun
gește, prin sine și in sine, filo- 
sofiâ călăilor săi. împăcarea cu 
lumea — dc fapt împăcarea cu 
șinele său tulburat, torsionat — 
vine greu sau nu mai vine nici
odată. De ce ? îmbrîncit — nu 
de destin, ci de spaima ca oo- 
țiune a salvării — ne făgașul 
unui compromis. Galilei devine 
un Oedip cerșind 1^ porțile îm
păcării si un cavaler al singură
tății. Blazonul său ar fi fost 
sacrificiul. Dar cine l-ar mai ti 
purtat ? Cenușa nu este altceva 
decit cenușă.

Motivarea abjurării, un profund 
și exemplar poem-eseu. este atit 
de omenească : ..Mă gindeam !a 
chiparoșii aceștia si la faptul că. 
poate, n-aveam să-i mai revăd 
'niciodată. Și la lanurile de grîu 
unde altădată mă rrinteam la 
umbra cite unui măceș si închi
deam ochii, năpădit din toate 
părțile de mirosurile de spic 
copt si de iarbă dospită. Aveam 
o dorință nebună să mă tăvălesc 
la soare pe același răzor cu 
scaieți înfloriți, din nou. ca 
odinioară...“. Dar se mai bucură 
el. după abjurare, dună infrin- 
gerea ideii și victoria inimii, a 
sînsîelui. de aceste întinse prive
liști ale iubirii ? Nu. coșmarul 
șerpilor revine mereu, iar cl 
face parte dintre cei care nu 
uită, „cei ce simt nevoia sâ re
vină mereu asupra unor lucruri 
din viata lor, chiar dacă nu mai 
pot schimba nimic". în lumina 
reală a vieții eroul se simte la 
adăpost de ofensivă trecutului, 
dar noaptea, atunci cînd întune
ricul fură contururile împrejmui
toare. sprijinul dispare, iar 
șerpii conștiinței încep să umble, 
întotdeauna sacul cu vipere nu 
este bine legat, întotdeauna prin 
zidul care se vrea ermetic al 
uitării, gîndurile năpădesc ca 
niște limbi de flăcări reci. Exis
tă vreo salvare ?

în „Apărarea 
scriitorul român, 
o rară finețe a
dialog de spade dintre prudență

și iubire, așază. In locul unei 
propoziții, „Eppur si muove", in 
locul unei legende, condensate 
atit de mult incit Ii rămăsese 
numai picătura de cristal a sim
bolului, nu și mișcarea, lupta, 
tulburarea. altceva. Acest alt
ceva s-ar putea numi răscumpă
rarea mișcării, a dialecticii care 
duce in final la nașterea unui 
mit, epopeea vie a unui adevăr 
compus din mai multe adevă
ruri. Readunînd. pe drum, pole
nul aurifer pierdut punctul lumi
nos din final nu mai rămine izo
lat ci devine cometă sau Calea 
Lactee. Aureola acestei contra
dicții este cu atit mai străluci
toare. cu cît autorul. In marea 
sa demonstrație despre viată și 
apărarea valorit indreaDtă. cu 
luciditate și curaj, spre scena

lui Galilei**, 
desfășurind cu 
gîndului acest• •••••

PUBLICI

acestei drame de ieri si dintot
deauna, luminile reale ale vieții 
omului, razele mai pale sau in
candescente ale existentei sale 
care este, intii de toate, concre
tă. palpabilă. Galileo Galilei — 
eroul De care l-a ales Octavian 
Paler — rămine prins in men
ghina acestor neliniști și con
tradicții. un om extrem de real. 
Sorgintea metafizică a unor în
trebări este parcă anume spre 3 
releva omeneștile spaime si slă
biciuni. infumicarea epidermică 
simțită in fata apropierii repti
lelor cu venin. Eroul este un 
veșnic fugărit. Numai că Inchi
ziția. puternica teroare care-l 
apasă este prooriul Eu : ..Au
zeam cum mă căutau amintirile 
ca niște vinători care cutreierau 
pădurea in urmărirea vhmtulai*4. 
Cine este celălalt * Alter
ego-ul Iui Galilei ? Este cel care 
— dinlăuntru sau dinafară — îl 
incită la discuție, nu-1 lasă să-ri 
afle tihna : ..Nu mă lași să caut 
un drum care mă înde-nărteze 
de ceea ce mă amenință**...

..Apărarea lui Galilei**, o carte- 
dialog despre cei ce tînjesc după 
dragoste si cei care-î împiedică 
s-o aibă. Un dialog despre spai
mă si victoria șprițului, despre 
înfringerea spiritului și neacceo- 
tarea jertfei. Am putea vorbi 
despre lașitate ? Nu știu. Ori
cum, nimic din toate acestea nu 
se află în stare pură, totul se

intercontamineazâ. Doar ea. In
chiziția. rămine mereu dincolo, 
puternică și neputincioasă.

Cartea lui Octavian Paler se 
rinduieste lingă marile poeme 
dramatice ale literaturii univer
sale și. chiar dară la Holderlin 
este vorba de intoarcerea prin 
jertfi păginâ la natură, ea stă 
frumos lingă ..Moartea lui 
Empedocle-. Logica demonstra
ției este dublată permanent de 
un sentiment tragic, de o nepu
tință ce nu mai cunoaște preț 
al răscumpărării; tăria de spi
rit a luptei, a confruntării celor 
doi dintr-unuL sau a unuia 
existent in cei doi. se incarcă 
prin luminile metaforei.

Cu această carte de excepție. 
Octavian Paler. poetul din 
«.Umbra cuvintelor" si eseistul 
din ..Mitologii subiective**, rea
lizează o fericită intîlnire fără 
— asemeni eroului său — să se 
fi despărțit vreodată. O carte de 
câpătii care inceoe cu un gest 
de mare curaj al gîndului : re
clădirea miturilor încheiate. 
Acolo unde totul părea așezat, 
statornicit intr-un raft de‘ biblio
tecă a lumii. Octavian Paler a 
reinventat o lume. O lume din 
noi înșine si dintotdeauna.

osieritatea critică a lui 
G. Călinescu este una din
tre cele mai dramatice. 
Dispariției premature a 

magistrului i-a urmat curind o
„ceartă" homerică intre „căli- 
nescieni" și „anticălinescieni". 

, Rezultatele ei au fost minime. 
Nici nu puteau fi altfel în con
dițiile unilateralității. în chip 
curios, mărturiile pro au fost 
mai puține, dacă nu luăm .în 
considerare articolele pasionale 
al căror ax â fost simpla decla
rație de fidelitate. Marile cărți 
despre G. Călinescu se lasă incă 
așteptate, chiar dacă in această 
direcție s-au făcut cițiva pași 
înainte. Foarte activ și tenace 
s-a manifestat insă rezistența 
anticălinesciană. Cei sufocați de 
personalitatea copleșitoare a cri
ticului au răbufnit, după moar
tea lui, în adevărate pamflete. 
Firește, dacă hagiografia este 
estetic nerelevantă, este o între
bare de pus dacă se poate ajun
ge la rezultate mai convingătoa
re prin demitizare acerbă. Exa
gerat intr-un sens sau în altul 
acest bogomilism este profund 
dăunător. Negreșit, cea mai bună 
metodă de instalare în ini
ma acestei opere exemplare este 
libertatea critică, atitudine pe 
care G. Călinescu a ilustrat-o ca 
nimeni altul. însă tn numele că
rei viziuni se exercită ? Este 
mai prielnică literaturii injuria 
sistematică decit „cădelnițarea 
somnolentă" ? Cert este că și 
după moarte. Călinescu stînje- 
nește pe mu Iți. Sub pretextul 
reconsiderării creației sale se în
mulțesc comentariile care adună 
pătimaș noduri in papură. Ex
cepționala orgă critică este în
conjurată cu priviri bănuitoare 
și, ceea ce este consternant, nu 
se caută secretul armonicelor 
sale grave, ci se.indică cu ges
turi triumfale golurile tubulatu
rii. Nu sint prea multi ani de 
cînd un critic aplica, basmul cu 
hainele împăratului la romancie
rul Călinescu. Poate că vestmîn- 
tul acestuia era iluzoriu — ceea 
ce nu s-a dovedit dar tre
buia remarcat măcar trupul sta
tuar al monarhului. însă pasio
nalele retine au rămas vide.

Reconsiderările parțiale, vi
cioase. vizează îndeosebi pe cri
ticul G. Călinescu. în abordarea 
operei lui este amestecată insis
tent ideea feudală a autorității 
si a primatului. Vechea opoziție 
Maiorescu — Gherea este înlo
cuită de la o vreme prin anta
gonismul Lovinescu — Călines
cu. Nu văd de ce ilustrele um
bre n-ar tputea sta alături în 
empiretil literar. Cu atit mai 
mult in conștiința nublicului ! 
Mania disjuncțiilor tinde să a- 
mîne la 
situare.

Călinescu „ridică scutul", esca
ladează „baricade", fac „vaste 
desfășurări de trupe", se pindesc 
reciproc prin „ambrazuri". in 
fine, iși „reglează tirul", țintind 
uneori asupra „propriei poziții". 
Limbajul este, orice s-ar zice, 
sumar. Și îmi pare rău să spun 
asta- unui om pe care-l citesc 
de vreo două decenii.

Din păcate insuficiența nu este 
doar stilistică, ci mai ales idea
tică. Ceea ce trebuie în primul 
rind semnalat este divorțul fun
ciar intre principii (acceptabile) 
și aplicarea lor. Nu văd de ce 
n-aș refuza, împreună cu Ileana 
Vrancea, „avalanșa de vorbe ex
trem de gălăgioase" prin care 
unii vor să interzică un rațional 
„demers de delimitare". Nu poa
te stirni. nici vorbă, decit apro
bare negarea publicisticii hagio
grafice. Pot fi, de asemenea. în
cuviințate îndemnurile de a „nu 
ne teme de text", ba chiar de a 
„privi cu ochi laici «lumina di
vină*»". Din nefericire, laicul în
truchipat de Ileana Vrancea este 
un iconoclast. Pe autoare o in
comodează „demonia polemică" 
a lui G. Călinescu și în conse
cință recurge la un exorcism 
postum, țintuind fantoma deran
jantă. Tezele sale nu sint toc
mai noi, nici lipsite de un sim- 
bure rațional. Uneori ele au fost

tica putere de absorbție a auto
rului Istoriei literaturii române 
de la origini pînă în prezent ii 
va extrage esența, pentru a o 
zidi, ca pe Ana lui Manole, in 
materia propriului 
meni, fără a lăsa 
mic indiciu asupra

său monu- 
nici cel mai 
anexiunii".

totuși acest
de 

caz ?

(Urmare din pag. I)

conducerea întreprinderii noas
tre și-a configurat de multă vre
me un stil de muncă din curajul 
de-a se baza pe tineri. Bineînțe
les că relația este reciprocă. Noi 
ne străduim să întreținem — cu 
argumentele muncii noastre — 
încrederea care ni se arată.

Investiția de încredere este 
necesară și atunci cind niște cer
cetători pasionați întreprind in
vestigații despre care nu este 
sigur de la început că vor duce 
la rezultate valoroase. Cei de la 
I.P.R.S.. de exemplu, au ..mizat- 
pe un colectiv de specialiști de 
la filiala din Cluj-Napoca a 
Institutului tehnic de calcul, 
care studiau posibilitatea îmbu
nătățirii radicale a unei tehno
logii. și. drept urmare, au „ciș- 
tigat**. Semnificativ este faptul

infinit această ideală

LUCIAN AVRAMESCU

♦) Octavian Paler : „APĂ
RAREA LUI GALILEI**. Ed.
Cartea Românească.

că „omul de legătură** între în
treprinderea bucureșteană și co
lectivul clujean a fost chiar Tu
dor Dunca. a cărui însuflețire s-a 
transmis ambilor parteneri, reu
șind să urgenteze realizarea

NOUL
unui contract care la un moment 
dat stagna.

COLABORAREA NU ESTE 
O SIMPLA ÎNSUMARE 

A EFORTURILOR

Eugenia Hălmăgean. Petru 
Alexandru Dan și George Min- 
duțeanu pot fi văzuți adeseori 
împreună, consultîndu-se. com- 
pletindu-se reciproc sau... con- 
trazicindti-se. îi unește o mare

CULTU FESTIVAL

C
e înseamnă
„teren lovinescian' 
care se face atita 
Dacă acesta este echiva

lent cu consecventa in aplicarea 
criteriului estetic, atunci avem 
de-a face cu o expropriere abu
zivă, în beneficiul lui Lovines
cu, a acțiunii maioresciene. În
suși criticul „Sburătorului" iși 
contrazice de dincolo de mor- 
mint ferventul discipol cind con
stată în Titu Maiorescu și pos
teritatea lui critică „ferma" as
cendență maioresciană a lui G. 
Călinescu. A recurge la criteriul 
estetic este în definitiv funda
mentala opțiune a oricărui cri
tic autentic. Să admitem așadar 
că G. Călinescu l-a aplicat pur 
și simplu, fără să simtă obliga
ția de a jura mereu pe vorbele

Posteritatea
lui G. Călirtescu

ale unor merite imaginare. După 
Ileana Vrancea, Lovinescu ar fi 
„primul care demonstrează va
loarea estetică a lui Gogii, Bar
bu, Arghezi, Blaga, Pillat, Camil 
Petrescu, Rebreanu, Hortensia 
Papadat-Bengescu". Nu prea e 
așa. Goga este impus de Maio- 
rescu, Barbu de Tudor Vianu și 
— surpriză ! — de N. torgn, care 
îi considera debutul „uimitor", 
„de o mare înălțime filozofică" ; 
Camil Petrescu e descoperirea 
lui Călinescu, Rebreanu este pus 
in lumină de M. Dragomirescu 
și Tudor Vianu, iar Hortensia 
Papadat-Bengescu, de Ibrăi- 
leanu.

Cind textul deservește inten
țiile autoarei, remediul este am
putarea drastică, însoțită câteo
dată de puncte de suspensie de 
efect, care sugerează dedesub
turi tenebroase. Capitolul Pova
ra familiei de spirite are acest 
epigraf călinescian : „Zidul nou 
se așează pe zidul vechi, dărî- 
mîndu-l și nu continuindu-l...". 
Călinescu adversar al tradiției ? 
De fapt el se pronunță pentru 
„serii istorice", pentru continui
tate. căci iată urmarea : .....și
criticul care ar trebui să aibă 
ochi arhitectonic și să descopere 
în vechile temelii un punct de 
plecare pentru noua construcție, 
se mulțumește să asiste la invăl- 
mășala dezordonată a oamenilor 
noi. tăcind. Această tăcere cu 
privire la tot ce cuprinde sub
solul actualității va fi răzbuna
tă cu asprime de generațiile ce 
vor veni". Cu motivații suma
re se deconspiră imaginara 
inapetență a lui Călinescu pen
tru document. Criticul notifica 
ritos : „Invers e adevărat că 
unde nu e document nu e artă".

DE TEATRU
CONTEMPORAN

Sub egida Festivalului națio
nal „Cîntarea Rjomâniei44 la 
Brașov se va desfășura. în 
curind, ediția a Il-a a Festiva
lului de teatru contemporan ’79. 
în cadrul acestei manifestări vor 
fi prezentate piese din drama
turgia contemporană românească 
și străină puse în scenă de dife
rite colective teatrale r „A cîn- 
cea lebădă" de Paul Everac — 
Teatrul Dramatic din Brașov, 
„Scaunul" de Tudor Popescu — 
Teatrul de Dramă și Comedie 
din Constanța, „Jocul** de Ion 
Băieșu — Teatrul de Stat din 
Sibiu — secția germană, „Noap
tea pe asfalt** de Theodor Mă- 
nescu — Teatrul Maghiar de 
Stat din Sf. Gheorghe, „Ale- 
geți-I singuri" de Ivan Bukov- 
can — Teatrul de Stat „Valea 
Jiului** din Petroșani, „Cer cu- 
vîntul" de Dragomir Horomnea 
— Teatrul „Mihai Eminescu" din 
Botoșani. ..Da sau nu** de Ale- 
xandr Ghelman — Teatrul Ciu
lești și „Generoasa fundație*4 de 
Antonio Buero Vallejo — Tea
trul Național „I. L. Caragiale** 
din București.

Tn programul manifestării mai 
figurează dezbateri pe marginea 
spectacolelor prezentate, intll- 
niri între oameni de teatru, oas
peți ai festivalului și artiști n- 
matori brașoveni, discuții eu 
spectatorii etc. Totodată. va 
avea loc un colocviu pe tema 
„Repertoriul contemporan, prin
cipala sferă de angajare ideolo
gică a teatrului".

OPINII

exemplu recent îl oferă, 
carte a Ilenei Vrancea 
între Ari stare si bietul 

Ioanide (Ed. Cartea’ Ro
mânească). Autoarea, a cărei 
pasiune stimabilă pentru Lovi
nescu este cunoscută, simte ne
voia. conform unei logici a ba
lansoarului. să-l ridice pe men
torul ..Sb urătorului" în orizon
tul rarefiat al adulatiei. cobo- 
rtndn-l comnensaUn CMives- 
cu într-o bolgie dantesca. Car
tea e un rechizitoriu pătimaș, 
mfHt. rostit cu eneraie virulen
tă. N-aș fi sincer dacă n-as re
cunoaște că această imaginație 
anrinsă si vindicativă nu produ
ce si observații de retinut. PoIp- 
mismi'l intempestiv inundă însă 
insulele valoroase. Tot relieful 
volumului esfp amenaiat strate
gic. în stilul belicos al lui Cor
nel Reaman naaina este tatuată 
cu termeni militari. Naivii și-ar 
putea închipui că subtilelor pro
bleme de estetică li se potriveș
te tonul calm, intelectualismul 
disociativ. Durere, nu aceasta 
este și opinia lui Ileana Vran- 
cea. Cum iși vede ea eroii ? Ca 
Hector și Achile, Lovinescu și

afirmate chiar de către critici 
trecuți in volumul de fată prin 
valuri de sarcasm. M. Unghea- 
nu, ca să dau un exemplu, afir
ma in Campanii că „traiectele 
pe care se mișcă G. Călinescu 
pot fi intilnite și in Eugen Lo
vinescu și e de mirare că primul 
nu i-a ridicat celui de-al doilea 
o statuie pe măsura meritelor ce 
ar fi putut să i le vadă ca ni
meni altul". Același critic incri
mina „rezerva lui G. Călinescu 
față de un teoretician și practi
cian al istoriei literare cu me
tode similare cu ale sale" (e vor
ba de N. Iorga — n.n.). Ileana 
Vrancea nu are altă părere. Pînă 
aici deci, nimic nou sub soare.

Diferențierile incep din clipa 
in care sint absolutizate simili
tudinile. Evident, un critic neul
cerat de vana ambiție a origina
lității absolute confirmă ades 
verdicte anterioare. O face insă 
recurgînd la o demonstrație 
nouă. Bacovia este pentru Lovi- 
nescu, dar și pentru Călinescu 
un poet excepțional. La identi
tatea de opinie se ajunge insă 
prin analize total antagonice. 
Unde cel dinții punea accentul 
pe fiziologia maladivă, cel de-al 
doilea reliefa raționalitatea. Nu 
e același lucru dacă doi inși spun 
la fel. Precedentele lovinesciene 
și iorghiste ale lui G. Călinescu 
nu pot fi negate. Ileana Vrancea 
omite însă. deliberat, diferența 
specifică, tn viziunea ei. Căli
nescu ar fi un vasal* inarat al 
antecesorilor, un „discipol tacit" 
incapabil de contribuție perso
nală : „Călinescu — istoricul li
terar [...] iși clădește opera pe 
teren lovinescian. dar construc
ția astfel înălțată poartă in ea, 
de la temelii și pînă la crene
luri. pecetea viziuni/, artistice ne 
care Nicolae Iorga o proiectase 
timp de jumătate de secol in 
cursuri universitare și tomuri de 
istorie literară, de unde fantas-

magistrilor. Cu atit mai mult cu 
cit in numeroasele cazuri acestea 
nici nu au existat. Apoi, chiar 
ideea acestei genealogii limita
tive mi se pare dăunătoare.

Se manifestă la unii critici ac
tuali un complex provincial in
tratabil. Cineva socotește că lor- 
ga deprinde determinismul de la 
Gherea, omițindu-l inexplicabil 
pe Taine. Altcineva consideră că 
Duiliu Zamfirescu asimilează 
lecția romanticilor francezi prin 
confrații lor minori din Româ
nia. La Ileana Vrancea acest 
complex se dilată catastrofal. 
Inclementa comentatoare nu 
pare să înțeleagă că scriitorii 
sint rezultatul unui complex de 
lecturi. Călinescu putea, desigur, 
„învăța" tehnica portretului de 
la Iorga. <■ Dar de ce numai de la 
el ? Un om care și-a petrecut 
anii formației in Apus putea citi 
pe Sainte-Beuve, De Sanctis si 
Croce. Despre Sainte-Beuve Că
linescu a scris studii substanția
le. Filiații de acest gen tre
buie întotdeauna privite cu cir
cumspecție. Portretul este o pro
blemă de talent. Acesta se 
poate „învăța" ?

Un primordial defect al de
mersului critic practicat de Ilea
na Vrancea este exclusivismul. 
Pripit și total. O simplă vorbă 
în vînt este, de exemplu, con
statarea că G. Călinescu ar tre
ce în Istoria... lui „impasibil pes
te sfirșitul acelora pentru care 
moartea bărbătească, în picioa
re, a reprezentat o opțiune**. O 
dezmințire se află în chiar ca
pitolul consacrat lui Iorga : „Le- 
tovisițerul participă' direct la 
evenimente și de aceea a murit 
bărbătește. ca Miron Co.stin și 
Stolnicul Cantacuzino". O altă 
ipostază a acestui factionalism 
este divinizarea lui Lovinescu. 
Ca o statuie orientală criticul 
este împodobit de extatica sa 
adoratoare cu ghirlandele grele

I
^-n sfîrșit. In a doua parte 

a cărții, e evocat un Căli
nescu laș, versatil prag
matic. un „Aristarc teres

tru", pradă unor „impulsuri ira
ționale". Cu o lovitură piezișă 
criticul este investit la un mo
ment dat drept senior al dogma
tismului și sociologismului vul
gar de tristă amintire. Argumen
tele sînt selectate cu pricepere 
avocățească. O circumstanță a- 
gravantă ar fi acuza 
ționarism" adusă de 
lui Maiorescu. E un 
blamare ? Dacă da, 
trebui vizat Lovinescu. cel care' 
iși trecea înaintașul la ..forțele 
reacționare** în a sa Istorie a ci
vilizației române moderne. Nu 
altfel făcea mult mai tîrziu Tu
dor Vianu. Cumpănitul esteti
cian identifica. în 1963. în cri
tica maioresciană „unul din fac
torii de frînare a progresului 
social**. O altă recriminare este 
„elogierea" lui A. Toma. în rea
litate oratorul făcea o judecată 
de existentă, nu una de valoare, 
cînd alătura lui Emînescu pe 
obscurul bard. Ceea ce uită Ilea
na Vrancea este că în 1937 har
nicul versificator era apreciat de 
Lovinescu pentru „calitatea in
telectuală desfășurată in ample 
volute impecabile" a liricii sale. 
Utilă (in explicarea reacțiilor 
lui G. Călinescu din faza fi
nală) ar fi fost demonstrația jn 
12 capitole a Ilenei Vrancea dacă 
s-ar fi întreprins si o cercetare 
a raporturilor intelectuaplor cu 
perioada deceniilor 5—6. Să spe
răm că o asemenea, exeoeză nu 
va întîrzia prea mult. De ne 
acum un tînăr confrate a publi
cat fragmente semnificative în
tr-o revistă studențească. Deo
camdată trebuie să conchidem că 
falsa dicotomie din între Arîș- 
tarc și bietul Ioanide a deviat 
regretabil spre un dodecalog in
jurios.

de „reac- 
Călinescu 
motiv de 
atunci ar

IOAN ADAM

TV
PHOGBAMUL 1

17,00 Telex. 17,05 Teleșcoală. 17,25 
Curs de limbă rusă. 17.45 Ansam
bluri corale. 18,05 Reportaj pe 
glob: Mozambic. 18.25 Consultații 
juridice. Emisiune de Ton Dumi- 
trașcu. 1845 Marele premiu la să
rituri cu schiurile de la Engel- 
berg (Elveția). Comentează Cris
tian Țopescu. 19,20 1001 de seri. 
19.30 Telejurnal. 2O,oo Ora tinere
tului • „Ambiția de a fl în frun
te" — emisiune realizată în jud. 
Timiș • Răspunderea la cota cu
rajului — reportaj-anchetă pe 
ideea perseverenței și tenacității 
în impunerea noului Ia între
prinderea „Electrotirhlș" o Orele 
tinereții — reportai despre preo
cupările organizațiilor U.T.C. pri
vind timpul liber al tinerilor • 
Mărțișor pentru Ana Lugojana — 
reportaj cu tinerele municipiului 
Lugoj e Alergînd după soare — 
reportaj • Pentru mîini de aur 
— „Carte de aur" — cinci au
tografe a cinci tineri tipografi de 
la întreprinderea poligrafică „Ba
natul" din Timișoara, pe filele 
trofeului „Cartea de aur“. Emi
siune realizată în colaborare cu 
Comitetul județean Timiș al U.T.C. 
20,55 De la prima cooperativă agri
colă la agroindustrie. Reportaj 
realizat la împlinirea a trei dece
nii de agricultură socialistă în co
muna Cuza Vodă, jud. Ialomița. 
21,10 Mărfișoare. mărțisoare? Emi
siune muzical-distractlvă de Ma
rin Traian și D. Moroșanu. 21.50 
Tezaurul incașilor: Enigme tn 
Cuzco șl Machu Pichu — referi
toare Ia tezaurul incaș. 22,15 Tele
jurnal. 22,30 închiderea progra
mului.

PROGRAMUL î
• r

19,30 Telejurnal. 20.00 Concert 
simfonic. Concertul orchestrei 
simfonice a Radioteleviziunii Ro
mâne. 22.05 Mult e dulce... 22,30 
închiderea programului.

pasiune pentru electronică și așa 
se face că, in cele din urmă, au 
constituit în mod spontan o ade
vărată echipă. După părerea lor, 
coincidentă dealtfel cu viziunea 
modernă asupra creației științifi-

precis și stimulator. Există insă 
și riscul să uiți de tine și să te 
plafonezi, deoarece mecanismul 
este atit de bine pus la punct 
incit iți dă impresia — chiar și 
dacă la un moment dat n-ai mai

VĂZUT DE APROAPE
ce și tehnice, noul nu poate fi 
promovat pe cont propriu, de 
către cercetători solitari. Pe de 
altă parte, ei consideră că prin 
adevărata colaborare nu se reali
zează o simplă însumare a efor
turilor, ci se ajunge la o emu
lație, la un entuziasm colectiv 
care amplifică posibilitățile fie
căruia in parte.

— Integrîndu-te astfel într-un 
sistem — spune Petru Alexan
dru Dan — ești ca o rotiță in
tr-un angrenaj, capeți un rol

face nimic — că și tu funcțio
nezi perfect. Tocmai de aceea, 
colaborarea dintre noi presupune 
cu necesitate și studiul pe cont 
propriu.

— Un alt principiu al nostru 
— adaugă Eugenia Hălmăgean — 
pleacă de la convingerea că nu 
există obstacol care să nu poată 
fi depășit împreună. Să vă dau 
un exemplu, poate amuzant. Unul 
dintre beneficiarii noștri, cind 
a alcătuit lista cu produsele de 
care avea nevoie din import, a

omis, din greșeală, niște elemen
te electronice, crezînd că le fa
bricăm noi. Eram deci puși, prin- 
tr-un joc al intîmplării, in fața 
unui fapt împlinit. Și, fiindcă 
trebuia să realizări acele ele
mente, le-am realizat. Acest tre
buie îl extindem in fiecare zi.

★
Acestea sînt cîteva dintre opi

niile unor tineri cu înaltă com
petență profesională despre dia
lectica promovării noului, despre 
transformarea sa dintr-un „eve
niment" într-o stare de spirt co
tidiană. Sperăm că și unii dintre 
cititorii noștri vor încerca să-și 
exprime opiniile în legătură cu 
acest subiect, inspirîndu-se, de
sigur. tot din realitatea activi
tății lor de zi cu zi și realizînd 
astfel un dialog cu colegii lor de 
generație de la I.P.R.S. îi aștep
tăm.• ••••••••••••

E PUBLICITATE PENTRU NE România-film prezintă

FACULTATEA DE CONSTRUCȚII

Administrația Asigurărilor de Stat
ADAS

reamintește tuturor deținătorilor

de autovehicule că

Simbâtă
31 martie

este ultima zi de plată a primelor datorate la 
asigurarea prin efectul legii de răspundere 
civilă auto, pe anul in curs. După această dată 
se plătesc majorări de întîrziere. Nu amînați 
insă plata pină în ultima zi I

Indiferent de tipul autovehiculului - cu ex
cepția motociclurilor - se plătește o primă 
anuală de asigurare de 175 lei de către orga
nizațiile socialiste și de 350 lei de către cetă
țeni și alte categorii de asigurați, iar pentru 
motocicluri — 40 lei, respectiv 80 lei.

Asistent la Catedra de beton 
armat șj clădiri, poz. 42 din stat, 
disciplinele: Construcții agricole; 
Construcții agrozootehnice.

Asistent la Catedra de con
strucții hidrotehnice și îmbunătă
țiri funciare, poz. 37 din stat, dis
ciplina Topografie.

Asistent la Catedra de drumuri 
și fundații, poz. 20 din stat, dis
ciplinele: Drumuri urbane, între
ținerea și exploatarea drumuri
lor; Proiectarea și construcția 
drumurilor: Căi de comunicații; 
Optimizarea calculului construcții 
în transport.

Asistent la Catedra drumuri și 
fundații, poz. 30 din stat, disci
plinele: Geologie, geotehnică și 
fundații; Fundații și procedee de 
fundare.

Asistent la Catedra drumuri și 
fundații, poz. 31 din stat, disci
plinele: Tehnologia lucrărilor de 
construcții; Fundații și procedee 
de fundare.

Asistent la Catedra de limbi 
moderne, poz. 20 din stat, disci
plina Limba romănă.

Asistent la Catedra de socialism 
științific, po2. 15 din stat, dis
ciplinele: Socialism științific: Pro
bleme fundamentale ale istoriei 
patriei și P.C.R.

FACULTATEA DE 
ELECTROTEHNICA

Asistent la Catedra bazele elec
trotehnicii. poz. 19 din stat, dis
ciplina Bazele electrotehnicii.

Asistent la Catedra bazele elec
trotehnicii, poz. 21 din stat, dis
ciplina Bazele electrotehnicii.

șef lucrări la Catedra de fizică, 
poz. îl din stat, disciplina Fizică.

Asistent la Catedra electronică, 
automatică și măsuri, poz. 52 din 
stat, disciplinele: Teoria sisteme
lor; Automatizări și protecții prin 
relee.

Asistent la Catedra electronică, 
automatică șl măsuri, poz. ,53 din 
stat, disciplinele: Electronică iîi-

dt/Strială și automatizări; Dispo
zitive șl circuite electronice.

Asistent la Catedra electronică, 
automatică și măsuri, poz. 65 din 
stat, disciplinele: Teoria sisteme
lor și reglării automate: Auto
matizări și protecții prin relee: 
Teorie și elemente de reglare au
tomată: Regulatoare automate; 
Electronică și automatizări.
FACULTATEA DE TEHNOLOGIE 

CHIMICA

Asistent Ia Catedra aparate, pro
cese și industrii organice, poz. 35

hidraulice, poz. 11 din stat, dis
ciplinele: Acționări ș1 comenzi
hidropneumatice: Echipamente hi
draulice și pneumatice (OPT A2).

Asistent la Catedra mecanică și 
rezistența materialelor, poz. 37 din 
stat, disciplina Mecanică și rezis
tență.

Asistent la Catedra 
mașini, mecanisme și 
35 din stat, disciplina 
mașini.

Asistent la Catedra 
mașini, mecanisme și 
38 din stat, disciplina 
nic.

organe de 
desen, poz.
Organe de
organe de 

desen, poz. 
Desen teh-

Asistent la Catedra termotehnică 
și mașini termice, poz. 20 din 
stat, disciplina Termotehnică și 
mașini termice.

Asistent la Catedra termotehnică 
și mașini termice, poz. 23 din 
stat, disciplinele. Generatoare de 
abur pentru instalații energetice, 
clasice și nucleare: Termotehni
că: Termotehnică și mașini ter
mice; Cazane de abur și turbine 
cu aburi și gaze.

INSTITUTUL DE 
SUBINGINERI HUNEDOARA

AL PATRULEA STOL
o producție a Casei de filme Unu

Scenariul î Timotei Ursu — adaptare liberă după piesa 
„Jocul de-a vacanța** de Mihail Sebastian.

Regia : Timofei Ursu î imaginea : Marian Stanciu ; de
coruri : Dumitru Georgescu ; ilustrația muzicală din crea
ția compozitorilor Adrian Enescu și Radu Goldiș.

INSTITUTUL POLITEHNIC 
„TRAIAN VUIA" TIMIȘOARA 

anunță scoaterea la concurs 
a următoarelor posturi didactice

Lector la Catedra științe so
ciale, limbi, educație fizică, poz. 
5 din stat, disciplina Filozofie, 
pedagogie și metodică.

Șef lucrări la 
gie, poz. 8 din 
Fizică tehnică.

Șef lucrări la 
gie. poz. 9

Catedra metalur- 
stat, disciplina

Catedra metalur- 
din stat, disciplina 

Tehnologia tratamentelor termice.

1

Cu : Violeta Andrei, Nicolae Iliescu, Ileana Stana lo- 
nescu, Boris Ciornei, Constantin Guriță, Mircea Daneliuc, 
Mihai Mereuță. Lucian Iancu, Nina Filimon, Ștefan 
Maetec.

Film realizat în studiourile Centrului de Producție Ci* 
nematogratică „București4*
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din stat, disciplina Chimie orga
nică.

Conferențiar la Catedra bazele 
tehnologiei chimice, poz. 10 din 
stat, disciplinele: Organizarea și 
conducerea întreprinderilor: Sis
teme informaționale și analiza ac
tivității economice a întreprinde
rilor.

Asistent la Catedra educație fi
zică și sport, poz. 28 din stat, dis
ciplina Gimnastica de bază.

FACULTATEA DE MECANICA

Asistent la catedra mașini hi
draulice, poz. 22 din stat, disci
plinele: Acționări și comenzi hi
dropneumatice: Echipamente hi
draulice și pneumatice (OPT A2); 
Mecanica fluidelor șl mașini hi
draulice.

Șef lucrări la Catedra mașini

Asistent la Catedra organe de 
mașini, mecanisme și desen, poz. 
45 din stat, disciplinele: Geome
trie descriptivă și desen tehnic; 
Desen tehnic.

Asistent la Catedra tehnologia 
construcțiilor de mașini, poz. 26 
din stat, disciplina Studiul meta
lelor.

Asistent la Catedra tehnologia 
construcțiilor de mașini, poz. 31 
din stat, disciplina Tehnologia fa
bricării mașinilor.

Conferențiar la Catedra tehno
logie mecanică, poz. 4 din stat, 
disciplinele: Tehnologie; Tehnolo
gie și mașini unelte.

Asistent la Catedra tehnologie 
mecanică, poz. 18 din stat, disci
plina Tehnologia materialelor.

Asistent la Catedra tehnologie 
mecanică, poz. 19 din stat, disci
plina Tehnologie.

Candidațil la concurs vor de
pune la rectoratul Institutului po
litehnic „Traian Vuia-' din Timi
șoara. B-dul 30 Decembrie nr, 2, 
tn termen de 15 zile, de la data 
publicării acestui anunț în Bule
tinul Oficial (pentru posturile de 
asistent) și 30 zile (pentru postu
rile de șef lucrări — lectori, con
ferențiari), cererea de Înscriere, 
împreună cu actele prevăzute de 
Legea nr. 6/1969 privind Statutul 
personalului didactic în R.S. Româ
nia, publicată în Buletinul Ofi
cial. Partea I, nr. 33 din 15 mar
tie 1969 și de Instrucțiunile Minis
terului Educației și învățămîntu- 
iui nr. 84 539/1969.

Candidații care doresc să se în
scrie la concurs și care funcțio
nează în alte unități sînt obligați, 
conform art. 55 din Legea nr. 12/ 
1971, să anunțe în prealabil condu
cerea unității în care lucrează.
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ELE E
Președintele Republicii Socialiste România, N IC O L A E 

CEAUȘESCU, a primit din partea emirului Kuweitului, JABER 
AL AHMED AL SABAH, următoarea telegramă :

Am primit cu deosebită satisfacție mesajul de felicitare pe care 
”---- ’ * a avut amabilitatea să mi-1 adreseze cu ocazia

Kuweitului.
pentru sentimentele cordiale exprimate, am p.S- 
la rindul meu. Excelenței Voastre cele mai calde 
și fericire personală, precum și de prosperitate

Excelenta Voastră
Zilei naționale a 

Mulțumindu-vă 
cerea să transmit 
urări de sănătate . _______ _____ .______  __ __ ._______
continuă pentru poporul român prieten.

împărtășesc, de asemenea, convingerea câ bur.ele relații dintre 
cele două țări ale noastre se vor întări și adinei in continuare.

Primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, 
MANEA MĂNESCU, a primit din partea primului ministru al Noii 
Zeelande, ROBERT D. MULDOON, următoarea telegramă :

în numele guvernului și poporului Noii Zeelande vă mulțumesc 
pentru călduroasele dumneavoastră urări transmise 
noastre naționale.

cu ocazia Zile:

Miercuri și-a început activita
tea cea de-a II-a serie a cursu
rilor postuniversitare de comerț 
exterior și cooperare economică 
internațională. organizate de 
Academia „Ștefan Gheorghiu" 
și Ministerul Comerțului Exte
rior și Cooperării Economice In
ternaționale. Cursul, cu durata 
de un an. reunește ingineri, eco
nomiști și juriști cu experiență 
în activitatea practică. în scopul 
pregătirii acestora ca lucrători 
în domeniul relațiilor economice 
externe.

La ședința inaugurală au 
participat tovarășul Leonte 
Rău tu. președintele Consiliului 
de conducere și rector al Aca
demiei ..Ștefan Gheorghiu*4, re
prezentanți ai Ministerului Co
merțului Exterior si Cooperării 
Economice Internaționale, cadre 
didactice.

în cadrul aceleiași festivități, 
au fost inminate diplomele de 
absolvire cursanților din prima 
serie. în îneheiere, absolvenții 
cursului au adoptat textul unei 
telegrame adresate Comitetului 
Central al Partidului Comunist 
Român, 'tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU. în care se spune:

„Pe parcursul anului de stu
diu ne-am însușit temeinic po
litica partidului și a statului 
nostru, indicațiile și îndrumările 
dumneavoastră privitoare la ac
tivitatea de comerț exterior, 
solide cunoștințe de specialitate 
— concretizate in rezultatele ob
ținute la examene și la susține
rea lucrărilor de absolvire — 
cunoștințe pe care le vom aplica 
în practică la noile noastre 
locuri de muncă.

Mulțumim și pe această cale 
pentru minunatele condiții de 
pregătire puse la dispoziție de 
conducerea partidului in vede- 
rea formării noastre ca viitori 
specialiști in comerțul exterior.

Vă asigurăm, mult iubite și 
stimate to vârî $ e Nicolae 
Ceaușescu, că, odată ajunși la 
noile locuri de muncă, vom face 
totul pentru îndeplinirea în cele 
mai bune Conditiuni a sarcini
lor puse de conducerea partidu
lui. de dumneavoastră personal, 
în fața comerțului exterior, vom 
niunci neobosit pentru a ne 
aduce întreaga contribuție la ri
dicarea eficienței activității de 
comerț rxterior și prin aceasta, 
la înflorirea scumpei noastre 
patrii. Republica Socialistă Ro
mânia".

meat istoric in dezvokarea so
cietății sovietice pe calea con
struirii comunismului. Vorbito
rul a relevat pe larg succesele 
de seamă pe care Ie obțin oa
menii muncii din țara vecină și 
prietena in traducerea in viată 
a mărețelor obiective ale Con
gresului. pe baza cărora se asi
gură o dezvoltare dinamică $i 
proporțională a întregii economi?

Ete ademenea, a reliefa: acti
vitatea desfășurată de P.C.U.S. 
și U.R.S.S. pe plan internațional.

în expunerea sa. ambasadorul 
Uniunii Sovietice a evidențiat 
continua dezvoltare pe care o 
înregistrează relațiile pe multi
ple planuri dintre P.C.R. 
P.C.U.S., dintre România 
Uniunea Sovietică, dintre 
porul român și popoarele so
vietice. subliniind rolul hotăritor 
a! întilnirUor și convorbirilor 
dintre tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășul Leonid 
Ilici Brejnev in adincirea 
extinderea pe mai departe 
raporturilor multilaterale 
mâno-sovietioe în interesul 
belor țări și popoare, al păcii in 
lume.

0 nouă „promoție 
de mecanizatori"

O nouă „promoție de me
canizatori-. de faDt membri 
coooeratori. absolvenți ai 
unor cursuri de specializare 
organizate la Slobozia de 
Comitetul județean Ialomița 
al U.T.C. si Casa agronomu
lui din localitate, vor întregi 
la sfirsitul acestei săptâmini 
rindurile cadrelor din agri
cultura județului, care știu 
conduce tracrorul si manevra 
toate celelalte mașini agri
cole. Peste 120 de tineri au 
urmat, ne timpul lunilor de 
iama, in unitățile agricoie 
din comunele de care apar
țin. cursuri Dracîice si au 
DartictDar împreună cu spe
cialiștii din ateliere Ia re na
rarea mașinilor si utilajelor, 
la acțiunile întreprinse pen
tru pregătirea acestora în 
vederea începerii in condiții 
cit mai bune a campaniei de 
Primăvară. Apoi, timp de 10 
riie. la Slobozia, sub Îndru
marea unor cadre tehnice si 
de specialitate, acești tineri 
si-au întregit cunoștințele 
acumulate la curburile orga
nizate in unitățile 
nroorii. efectuind 
largă de operații 
reglaje, schimbări 
gate, sau de lucrări

Red. : Existența strămoșilor 
noștri, numiți de greci „geți" și 
de romani „daci", pe teritoriul 
actual al României, la sud de 
Dunăre și pe alte teritorii în
vecinate este con semnal ă de is
toricii și geografii timpului. 
Prima știre istorică orovine, 
după cum se știe, de la Herodot, 
care — referindu-se la îndrăz
neala cu care geții s-au opus 
armatei regelui Darius în anul 
514 î.e.n. — îi numește „cei mai 
viteji și mai drepți dintre traci". 
Amănunte despre teritoriul stă- 
pinit de daci, organizare, obi
ceiuri etc., intilnim la Tucidide. 
la Ptolomeu — reluat de Strabo, 
la mulți alți istorici. Ce desco
periri arheologice confirmă 
aceste mărturii scrise ? vă în
treabă eleva Carmen Negulei, 
din Sibiu.

istoricii antici numele de daci 
sau geți”.

Cele mai multe informații ar
heologice le-au adus săpăturile 
de la cetățile din Munții Orăș- 
tiei. cetatea regală de la Sarmi- 
segetuza Regia de la Grădiștea 
Muncelului, Costești, Blidaru, 
așezarea de la Fețele Albe, tur
nul de la Faieragul. O altă des
coperire importantă — cetatea 
de la Tilișca (jud. Sibiu) — ne-a 
adus dovada existenței 
monetării dacice după 
roman în timpul regelui 
bista, știind că monedele 
după model macedonean 
tic sînt anterioare epocii aces
tuia. Săpăturile făcute la sud 

\ - ' '

ținut că populația dacică ar fi 
fost exterminată de romani, 
alții că populația romană s-ar 
fi retras în întregime. Descope
ririle arheologice dovedesc însă 
fără tăgadă persistența popu
lației daco-romanc în vechile 
așezări. Retragerea romană a fost 
o retragere a autorităților și a 
administrației ; nenumărații co
loniști, soldații care au primit 
pămint în provincia romană Da
cia au rămas împreună cu dacii 
alcătuind un nou popor — ro
mânii.

diștea Muncelului, este ampla
sată la o altitudine de 1 200 m, 
are terase amenajate pentru lo
cuințe, pentru ateliere, este pro
babil o casă regală — cu sanc
tuare, altare, tot ceea ce pre
supune existența unui centru 
politic și' religios. Alte așezări, 
la Costești, Blidaru, Tilișca, Po
pești sînt întărite cu șanțuri și 
vai de apărare, au ziduri din 
piatră și birne care străpung 
dintr-o parte în alta, o tehnică 
de construcții anume care le-a 
adus numele de „murus daci- 
cus“.

grecești, nu cred că aveau ne
voie de alfabet propriu.

Red. : Ce 
arheologice 
cilor ?

ne spun mărturiile 
despre viața da-

Condurachi : Abun-

si 
si 

ț»-

și 
a 

ro
am-

La Ambasada R.D. Germane 
din București a avut loc. mier
curi. o conferință de presă or
ganizată cu prilejul apropiatei 
ediții de primăvară a Tirgului 
internațional de la Leipzig, care 
va avea loc între 11 si 18 mar
tie. Desfășurat sub deviza ..Pen
tru comerț mondial și progres 
tehnic", ediția din acest an va 
reuni 9 000 de expozanți din 60 
de tari, care vor prezenta pro
dusele cele mai reprezentative 
ale economiilor lor naționale.

Aflată la a 30-a participare, 
tara noastră va fi reprezentată 
de 14 centrale industriale și în
treprinderi de comerț exterior 
care, pe o suprafață de circa 
2 000 mp, vor expune o gamă 
largă de mașini-unelte. produse 
metalurgice, electrotehnice, mij
loace de calcul, mașini agricole, 
utilaj rutier și petrolier și alte
le. Vor fi prezentate pentru pri
ma dată mai mtilfe produse noi 
sau modernizate.

Este de remarcat faptul că 
de-a lungul participărilor la a- 
ceastă manifestare produsele și 
organizațiile românești au obți
nut pină acum 28 de medalii de 
aur ale tirgului.

agricole 
o gamă 
soecifice. 
de agre- 

l agricole 
in condiții diferite de teren. 
Asa cum ne informează to
varășul Constantin Vasi'e. 
Dresedinte al consiliului ti
neret sătesc al Comitetului 
județean Ialomița a! U.T.C.. 
de sâDtăxnina viitoare cei 
peste 120 de tineri, posesori 
ai atestatului de mecaniza
tor. vor fi orezenti in sta
țiunile de mașini agricole de 
pe raza iudetulu: unde vor 
acționa In schimbul II pe 
tractoare si combine, sau 
vor participa la efectuarea 
suprareviziilor ce se fac ma
șinilor agricole înainte de 
începerea 
probele oe 
de trecut 
membrii noii 
mecanizatori s-au dovedit a 
fi posesori ai unor bune cu
noștințe agrotehnice si de 
mecanică, pasionați de noua 
lor meserie, asa câ. nu ne 
râm ine decit să evidențiem 
valoarea inițiativei utecîști- 
lor ialomițeni. inițiativă ce ar 
trebui întreprinsă în cit mai 
multe județe.

campaniei. La 
care le-au avut 
in aceste zile, 

oromotii de

N. M.

Acad. Em. Condurachi : Spa
țiu! cuprins între Dunărea Mij
locie. Carpații N<£dici. Munții 
Balcani, țărmul de vest al Mă
rii Negre in care s-au zămislit 
«i au trăit dacii — popor format 
in acest perimetru, nu venit de 
aiurea, cum au încercat unii is
torici «ă insinueze, fără a găsi 
insă nici o dovadă palpabilă a 
acestui imaginar exod — a fost 
în nenumărate rînduri ținta se
tei de cucerire a unor puteri din 
Europa si Asia. Unei asemenea 
dorințe de expansiune a regelui 
Darius îi datorăm și prima re
ferință scrisă privitoare la daci, 
cea a lui Herodot. pe care ați 
amintit-o. Bineînțeles, dacii, care 
«-au opus cu atita îndârjire lui 
Darius, existau cu mult înainte 
de a fi consemnați ca adversari 
ai regelui. Dovezile arheologice, 
«Dorite considerabil în ultimele 
doua decenii, anticipează cu 
mult secolul VI î.e.n. Pe terito
riul patriei noastre există măr
turii ale unor civilizații remar
cabile din timpuri foarte înde
părtate. Așa cum sublinia an
tropologul francez Eâgen Pit- 
tard. referindu-se la colibele 
funerare ce datează din epoca 
pietrei lustruite,, avem temeiuri 
să presupunem că ..locuitorii 
care le-au înălțat sint aceiași 
cafe mai tirziu au primit de la

unei 
model 
Bure- 
dacice 
și cel-

Red. : Geografia lui Ptolomeu 
consemnează 44 asemenea ce
tăți — ,.dava“ (unul dintre pu
ținele cuvinte despre care avem 
certitudinea că sint de origine 
dacică). Au fost identificate 
toate ?

Acad. Em. Condurachi : Așe
zarea de la Popești a fost echi
valată cu Argedava (despre 
care unii cred că ar fi fost ca
pitala lui Burebista, cea de la

Red. : Arheologia a scos 
iveală, pe teritoriul nostru, 
scripții aparținând dacilor ?

Em.

la 
in-

Acad. Em. Condurachi.: 
scripțiile apar sub forma unor 
mici texte. Este cunoscută cea 
de pe un vas descoperit la Gră
diștea Muncelului — „Decebalus 
per Scorii o“ — a cărei traducere 
inițială „Decebal fiul lui Sco

In-

Care sint principalele dovezi

arheologice ale existenței dacilor

pe teritoriul țării noastre?
Interlocutor : acad. EM. CONDURACHI

de Dunăre, Ia Popâști lingă 
București, Sultana ș.a. dovedesc 
prezența unor puternice așezări 
dacice în sudul României de 
azi. Cetățile mai recent cerce
tate în Moldova. Piatra Neamț, 
Bîtca Doamnei, Bărboși, Răcă- 
tău. Stoienești. Ocnița — iden
tificată cu Buridava amintită 
de Ptolomeu — ne arată cit de 
largă este zona locuită de daci.

Un alt capitol însemnat al ar
heologiei românești îl constituie 
scoaterea la lumină a dovezilor 
traiului comun al daco-romani- 
lor. după marea retragere a ro
manilor din vremea lui Aure
lian. Și aici s-au emis diverse 
ipoteze — unii istorici au sus-

Poenești cu Piroboridava. cea 
de la Bîtca Doamnei cu Petro- 
dava, cea de la Poiana Vaslui 
cu Tamasidava. Harta lui Ptolo- 
meu așază aceste cetăți în anu
mite puncte și pe teren au fost 
descoperite, în apropiere, așe
zări. Pînă ce nu va apare și 
un document scris, identificările 
rămîn probabile, dar nu certe.

rilou este controversată (o po
sibilă traducere fiind „Decebal 
— un altul, nu regele ! — olarul 
meșterului Soorilo") și inscrip
țiile cu caractere grecești de pe 
pietrele sanctuarului circular.

Red. : Se așteaptă de la arheo
logic descoperirea unui alfabet 
dac ?

Red. : 
specific

Cetățile dacice au un 
al lor ?

Em. Condurachi : Desi-Acad.
gur, însă aspectul lor diferă în 
funcție de mărimea și de scopul 
pentru care au fost construite. 
Cea mai mare, cea de la Gră-

Acad. Em. Condurachi : După 
toate probabilitățile — nu. Ca 
și celții, se pare, dacii memorau 
textele religioase și de alt in
teres, ceea ce-i făcea să nu 
simtă nevoia scrisului. Din mo
ment ce se serveau pentru in
scripții de caractere latine sau

Miercuri a avut loc la Amba
sada Uniunii Sovietice, o confe
rință de presă, organizată cu 
prilejul împlinirii a trei ani de 
la Congresul al XXV-lea al 
P.C.U.S. Au participat repre
zentanți ai ziarelor centrale, A- 
genției Române de Presă, „Ager- 
pres", Radioteleviziunii și al
tor publicații, corespondenți ai 
presei străine acreditați la Bucu
rești.

Ambasadorul V. I. Drozdenko 
a subliniat importanța Congre
sului al XXV-lea al P.C.U.S. in 
viața popoarelor sovietice, ară
ți nd că el a marcat un nou mo-

La Iași au luat sfirșit miercuri 
lucrările simpozionului național 
cu tema ..Producerea și păs
trarea furajelor44, manifestare 
științifică la care au participat 
circa 150 de specialiști — cadre 
didactice de la institutele agro
nomice, cercetători de la stațiu
nile experimentale din țară care 
se preocupă de sporirea produc
ției de furaje, directorii între
prinderilor județene de pajiști, 
reprezentanți ai Academiei de 
științe agricole și ai Ministeru
lui Agriculturii și Industriei A- 
limentare. Noul bloc „Scala" din Capitală

Acad. Em.
dența de arme, unelte, podoabe, 
monede, ceramică, argintărie 
provenind din diverse epoci și 
descoperite în puncte foarte di
ferite geografic ne dovedește că 
civilizația dacică era unitară. 
Triburile dacice din secolele VI, 
V. IV î.e.n. se dezvoltaseră în- 
tr-un ritm egal. Se organizaseră 
uniuni tribale, ca cefe amintite 
de greci in timpul lui Filip 
al II-lea și Alexandru cel Mare. 
Dintre aceste uniuni, care au 
emis monedele dacice atît de 
bine cunoscute,. cea mai 
portantă este cea legată de nu
mele lui Dromichaites. Mai cu
noaștem și numele altor căpe
tenii dacice — mai cunoscuți 
fiind Rhemaxos și Zalmodegi- 
cOs. Existența unui numitor co- 
cum al civilizațiilor acestor 
uniuni tribale in modul de or
ganizare, gîndire. acțiune explică 
posibilitatea creării de către 
Burebista a primului stat cen
tralizat dac. Dezvoltarea unitară 
s-a perpetuat și după moartea 
acestuia, făcînd posibilă reunifi- 
carea unei părți din teritoriu sub 
Decebal.

im-

Red. : Care stat cele mai re
cente descoperiri arheologice și 
ce aduc ele nou ?

Acad. Em. Condurachi : Din
tre descoperirile făcute în ulti
mii ani le voi aminti pe cele 
de la Piatra Craiului (Transil
vania), Fețele Albe (lîngă Cos- 
tești). Ocnița (Olt), Răcătău și 
Botșana (Moldova), județul Tul- 
cea. Am intrat in posesia unei 
cantități însemnate de arme, po
doabe, ceramică, am investigat 
noi așezări. Pentru specialiști 
noul în acest domeniu înseamnă’ 
completarea, în plan geografic, 
a sistemului de construcții, 
a multitudinii de informații de 
care dispunem. De la noile să
pături care vor începe in zona 
unor importante așezări dacice 
lîngă Oradea, Arad, în Mara
mureș. în Moldova și în nordul 
Dobrogei nu așteptăm „răstur- 
nări‘- spectaculoase ale lucruri
lor știute, ci argumente care vor 
completa „petele albe“ ale hăr
ții. fizice, economice și politice 
a Daciei.

MONICA ZVIRJINSCHI

LA O ANIVERSARE
A SATULUI

ROMÂNESC

Pe citi va quadratî
• în întreprinderile clujene Napochim, Farmec, Unirea, 

Tehnofrig, la Combinatul metalurgic din Cimpia Turzii și Fa- 
frica de sticlă din Turda se organizează schimburi de onoare la 
care participă peste 4 000 de tineri, care vor realiza o producție 
suplimentară de 650 000 Iei • Tinerii uteciști, absolvenfî ai Șco
lii de marină din Constanța, fac ultimele pregătiri pentru a se 
îmbarca pe vasele care vor brăzda mările și oceanele. Tuturor, 
tradiționalul „Vint bun la pupa*4 4 „Cununița*4, ansamblul de 
cîntece și dansuri al Casei tineretului din Tirgu Jiu, continuă 
seria de spectacole în întreprinderile și satele gorjene • Peste 
un milion de mărțișoare, in peste 200 de ipostaze ale chipului 
primăverii, ne sint oferite de către Cooperativa „Arta aplicată" 
• „Purtăm in inimi primăvara", se intitulează spectacolul de 
poezie, muzică folk și ușoară ce va avea loc la Casa tineretu
lui din Galați • Zilnic, peste 100 de tineri din Arad participă 
la acțiuni de muncă patriotică pe Platforma industrială Nord- 
Sud a orașului • Ștafeta „Vatră strămoșească" purtată de pio
nierii din Iași a fost predată copiilor din Flămînzi, la Muzeul 
„Răscoala din 1907". Mesajul ștafetei, „2050 de ani de la crea
rea primului stat dac centralizat și independent

Azi și mîine. la Facultatea de 
învățămînt pedagogic din Pitești 
se desfășoară lucrările sesiunii 
științifice : „30 de ani de înnoiri 
în satul românesc contemporan’4, 
în organizarea acestei instituții 
cu colaborarea Institutului de 
cercetări pomicole Mărăcineni, 
stațiunile de cercetări horti-viti- 
cole Ștefănești și Albota. Direc
ția generală pentru agricultură 
și industrie alimentară a județu
lui Argeș. în cele 11 secțiuni 
expun peste 250 cadre didactice, 
studenți și cercetători din ju
dețul Argeș și majoritatea cen
trelor universitare din țară, 
comunicările relevind transfor
mările survenite în agricultura 
și în viața satului.

„UNIO"

DE-AR RIDE

Meridian • Meridian • MeridianINAUGURAREA SEZONULUI OFICIAL DE FOTBAL
SE APROPIE 

DESCHIDEREA 
SEZONULUI RUGBISTIC

Sub genericul „Daciadei". miercuri a fost inaugurat noul se
zon oficial de fotbal. Cu tot timpul friguros, zeci de mii de 
spectatori au urmărit meciurile din cadrul 16-imilor „Cupei 
României'4, în care au fost înregistrate citeva surprize. La Plo
iești, echipa CHIMIA BRAZI, care activează in categoria B a 
invins cu 2—0 (1—0) pe F.C. BAIA MARE, revelația primei părți 
a campionatului diviziei A. La Turda, o echipă din cat. C. 
STICLA ARIEȘUL, jucînd excelent a eliminat cu 1—0 (0—0. 
0—0 in prelungiri) pe C.S. TÎRGOVIȘTE, prin punctul marcat 
în minutul 117 de Varga. La rindul ei, formația divizionară B, 
DINAMO SLATINA a invins cu 1—0 (0-0) pe CHIMIA RM. 
VÎLCEA, Formația bucureșteană METALUL a dispus cu 3—1 
(0—1, 1—1 după prelungiri) de COR VINUL HUNEDOARA.

— STEAUA 
; VICTORIA 
MUSCELUL 
1—2 (0—2) ; 

(0—0) : UNI-
S.C. BACAU 2—2 (0—2. 2—2,

Alte rezultate înregistrate : F.C. CONSTANȚA 
0—0 (după prelungiri. Steaua obținînd calificarea) 
CĂREI — SPORTUL STUDENȚESC 0—1 (0—1); 
ClMPULUNG-MUSCEL — DINAMO BUCUREȘTI 
MINERUL GHELAR — F.C. ARGEȘ PITEȘTI 0—2 
VERSITATEA CLUJ-NAPOCA 
după prelungiri, S.C. Bacău obținînd calificarea) ; CONSTRUC
TORUL IAȘI — JIUL PETROȘANI 2—2 (1—0, 1—1. Jiul obținînd 
dreptul de a juca în continuare) : STEAGUL ROȘU BRAȘOV — 
U.T. ARAD 1—0 (1—0) ; LAMINORUL NADRAG — UNIVERSI
TATEA CRAIOVA 0—3 (0-3) ; F.C.M. GALAȚI — F.C, BIHOR 
2—0 (0—0, 0—0. 2—0), Sibiu : OLIMPIA SATU MARE — POLI
TEHNICA IAȘI 0—5 (0—1) : Rm. Vilcea : A.S.A. TG. MUREȘ — 
GLORIA BUZĂU 0-1 (0—1); ENERGIA MUNICIPIUL GH. 
GHEORGHIU DEJ — POLITEHNICA TIMIȘOARA 0—0 (după 
prelungiri, in continuare calificîndu-se Politehnica Timișoara).

Așadar, pentru optimile de finală ale ..Cupei României-4 care 
vor avea loc la 16 mai s-au calificat 10 echipe de divizia A, 5 
de divizia B, și una care activează in divizia C

Campionatul diviziei A la 
rugbi debutează peste citeva 
zile, duminică 4 martie, cu pri
ma etapă a turneului final. 
După cum se știe, conform re
gulamentului competițional, e- 
chipele participante după dispu
tarea calificărilor în grupe au 
fost împărțite în două serii va
lorice. Astfel. în SERIA I parti
cipă formațiile : Farul. Steaua, 
Știința Petroșeni, Dinamo. R.C. 
Grivița Roșie. R.C. Sportul stu
dențesc, Rapid, Politehnica Iași: 
SERIA A II-A : Universitatea 
Timișoara, C.S.M. Sibiu. Poli
tehnica Cluj-Napoca, Rulmentul 
Birlad. T.C. Ind. Constanța, Ști
ința Cemin Baia Mare și Minerul 
Gura Humorului. în Capitală au 
loc următoarele intilniri : Dina
mo — Rapid, simbătâ 3 martie, 
pe stadionul Olimpia, ora 12.30, 
iar duminică. R.C, Grivița Roșie 
— Farul, teren Parcul copilului, 
ora 10.00 și Steaua — Politehnica 
Iași, teren Steaua, ora 10.30. In 
țară: Universitatea Timișoara — 
C.S.M. Sibiu. C.F.R. Brașov — 
T.C. Ind. Constanța. Minerul 
Gura Humorului — Știința Ce
min Baia Mare. Politehnica 
Cluj-Napoca — Rulmentul Bir
lad. Partida Știința Petroșeni — 
R.C. Sportul studențesc a fost 
aminată. studenții bucureșteni 
fiind plecați intr-un turneu 
peste hotare. (G. F.).

CUPA „VRANCEI" LA ATLETISM
desfă- 

Focșani 
a ..Cupei 
rezervată 
participat 
10 unități 

performantă din întreaga

Zilele acestea s-a 
șurat in municipiul 
cea de-a XI-a ediție 
Vrancei" la atletism, 
juniorilor doi. Au 
peste 100 de atleți din 
de . '
tară. Iată cîștigătorii. în ordi
nea probelor, la fete și băieți: 
50 m : Istrate Lenuța — Clubul 
sportiv școlar Adjud — și Că- 
pățină Mihai — C.S.S. Focșani;

50 m garduri : Constandache 
Rodica și Dragu Costel — ambii 
de la Liceul pedagogic Focșani; 
lungime : Ciortan Carmen — 
C.S.S. Focșani — și Ivan Petre 
— C.S.S. Tirgoviște : greutate : 
Giulțu Monica — C.S.S. Gheor- 
ghe Gheorghiu-Dej — si Petra 
Dumitru — Liceul pedagogic 
Focșani : înălțime : Kiss Cătăli
na — C.S.S. Tirgu Secuiesc — 
și Niculiță Iulian — Școala

sportivă Adjud : triplu salt, 
băieți : Ivan Petre — C.S.S. Tir- 
goviște.

Tot in organizarea C.J.E.F.S. 
Vrancea. în zilele de 3 si 4 mar
tie se va desfășura în municipiul 
Focșani ..Cupa Vrancei-4 la at
letism, rezervată juniorilor de 
categoria intîi.

V. NEGOIȚA 
Focșani

• MECIURILE disputate in 
prima zi a Spartachiadei Arma
telor prietene la hochei pe 
gheață de la Nowy Târg (Polo
nia) s-au încheiat cu următoa
rele rezultate : Dukla Jihlava 
— Steaua București 17—5 (6—0, 
4—2, 7—3); Ț.S.ICA. Moscova — 
Selecționata Poloniei 8—1 (3—0, 
3—0, 2—1).

• CAMPIONUL olimpic la 
categoria grea, Teofilo Steven
son, se va afla in fruntea echi
pei de box a Cubei, care va 
participa la apropiatele compe
tiții internationate ce se vor 
desfășura in România, Ungaria 
și U.R.S.S. După cum relatează 
corespondentul agenției Prensa 
Latina, la turneul „Centura de 
aur" de la București, alături de 
Stevenson, vor evolua alți pu- 
giliști cubanezi de recunoscută 
valoare, cum sînt mijlociul Jose 
Gomez, semigreul Sixto Soria, 
semiușorul Adolfo Horta, Ale
jandro Montoya (mijlocie-micâ), 
semimijlociul Andres Aldama, 
cocoșul Hector Ramirez. Echipa 
va fi însoțită de antrenorii Al- 
cides Segarra, Honorato Espino
sa, Luis Casai și de arbitrul Ra
fael Toledo. După întoarcerea 
din turneul european, boxerii 
cubanezi vor participa la tradi
ționalul turneu „Memorialul Cor
dova-Cardin4*, ce va reuni in pe
rioada 3—15 mai, la Havana, e- 
chipc din 24 de țâri din Ame
rica, Europa, Asia și Africa. 
Această competiție va constitui 
și ultimul criteriu de selecție a 
echipei Cubei in vederea jocu
rilor panamericane, ce vor avea 
loc în luna iulie la San Juan 
(Porto Rico).
• O ECHIPA DE ALPINIȘTI 

iugoslavi a plecat la Katmandu, 
capitala Nepalului, pentru a în
cerca ascensiunea Everestului, 
planul expediției prevâzind ta
băra de bază la altitudinea de 
5 400 m pe ghețarul Lola Kombu.

• FEDERAȚIA internațională 
de bob a decis ca viitoarele 
campionate mondiale să se des
fășoare in anul 1981 la Cortina 
d’Ampezzo (Italia), iar in anul 
1982 la Saint Moritz (Elveția).
• DUPĂ CONSUMAREA a 

trei runde, în turneul interna
țional de șah de la Munchen

continuă să conducă marele 
maestru Boris Spasski (U.R.S.S.), 
cu 2.5 puncte, urmat de Anatoli 
Karpov (U.R.S.S.), Unzicker 
(R.F. Germania) și Robatsch (A- 
ustria) — cu cite 2 puncte. în 
runda a 3-a, Sapsski a remizat 
cu Balasov. rezultate înregistrat 
și in partidele Sigurjonsson — 
Olafsson, Robatsch — Karpov și 
Unzicker — Adorian. In partida 
întreruptă in runda anterioară, 
Karpov l-a invins pe Balașov.
• ÎN TURUL II al turneului 

internațional de tenis de la 
Memphis (Tennessee), jucătorul 
indian Vijay Amritraj l-a eli
minat cu 6—4, 6—1 pe america- 

Dibbs, în timp ce 
l-a in- 
Tomas

MĂRȚIȘOARELE MAI MULT

Toate ar fi cu semne de-ntrebare :
Liană : — Oana ! Adrian : — Tumult 
Și Mama ? — Mama-i legănata mare 
De-ar ride mărțișoarele mai mult!...

Răspuns ar da la toate fiecare.
Lingă fintina vieții de demult ;
Și munții înghețați ar da in floare 
De-ar ride mărțișoarele mai mult

Să facem și din inimi mărțișoare 
Prin spațiu, lira lor am s-o ascult 
Și-o pune țara ia ei de soare 
De-ar rîde mărțișoarele mai mult

SE PREZINTĂ
La întreprinderea „Unio" — 

Satu Mare, se fac intense pregă
tiri în vederea apropiatei parti
cipări cu cele mai reușite pro
duse la tirgurile și expozițiile 
internaționale. Reputata între
prindere sătmăreană va expune, 
printre altele, la Expoziția mon
dială de la Leipzig, două tipuri 
de mașini de încărcat minereu, 
iar la cea de la Valencia (Spa
nia), se va prezenta cu un stand 
de motoare pneumatice și de 
role transportoare de diferite 
capacități. Locomotivele de mi
nă. de tip Diesel, standuri cu 
motoare de diferite tipuri și role 
transportoare vor fi expuse în 
cadrul Expoziției de la Buda
pesta.

BREVETUL 76692

nul Eddie 
Jimmy Cornors (S.U.A.) 
trecut cu 6—I, 6—0 pe 
Smid (Cehoslovacia).

Alte rezultateSandy 
(S.U.A.) — Ion Țiriac 
nia) 6—2. 4—6, 6—3; “
— Kriek 6—3. 6—2; 
Manson 6—4. 6—4; Mottram — 
Gunthardt 7 ■ 6. 6—7, 6—2 ; Ale
xander — Teacher 7—5, 6—1 ; • 
Lutz — Stockton 6—4, 6—3; Stan 
Smith — Panatta 6—1, 6—4.

• LA SPLIT, in meci tur 
pentru semifinalele competiției 
internaționale de baschet mas
culin ..Cupa Koraci”. echipa 
Partizan Belgrad a întrecut cu 
scorul de 97—96 (42—16) forma
ția locală Jugoplastika. Coșge- 
terul echipei învingătoare a fost 
cunoscutul internațional Kikano- 
vici, autorul a 30 de puncte.

In cealaltă semifinală, echipa 
spaniolă Cotonificio Badalona a 
invins pe teren prooriu. cu sco
rul de 108—95 (32—43), formația 
italiană Arrigoni Rieti.
• DISPUTAT la Weisswas- 

ser, cel de-al doilea meci amical 
dintre reprezentativele de ho
chei pe gheată ale R.D. Germa
ne si Iugoslaviei s-a încheiat cu 
scorul de 8—3 (3—0, 3—0, 2—3) 
in favoarea gazdelor.

în primul joc, desfășurat cu o 
zi in urmă la Berlin, hocheistii 
din R.D. Germană ciștigaseră cu 
scorul de 12—I.

• ECHIPA reprezentativă de 
box a Poloniei a întrecut cu sco
rul de 6—5 formația olimpică a 
S.U.A. intr-o intilnire disputată 
la Milwaukee.

Mayer 
(Româ- 

Gerulaitis 
Tanner —

Tu, clipă, vino, plină de fervoare 
Te-ncrengurează arbore adult 
Fiți anii mei, coloane vii in soare 
Să ridă mărțișoarele mai.mult...

ATENEELE

CÂRTII

adevărat „Ateneu al 
Tovarășul Dumitru Ni- 
director-adjunct al in- 
amintite. ne informează

Aula Bibliotecii Centrale Uni
versitare găzduiește o manifes
tare inedită, gindită ca un „ver
nisaj" al unui ciclu de acțiuni 
similare, menite să se constituie 
intr-un 
cărții", 
colescu. 
stituției
câ, se are in vedere un șir de 
manifestări complexe, de elevat 
nivel științific, la care iși vor 
aduce contribuția specialiști din 
diferite domenii de activitate, 
oameni de cultura și de crea
ție etc. Sint invitați să participe 
in primul rind studenți și cadre 
didactice, tineri de toate profe
siile. un larg public.

Pentru început a fost progra
mată expunerea prof. univ. dr. 
docent Alexandru Tănase pe 
tema „Valoare și cultură" (Au
rel Crișan).

ION POTOPIN

Un colectiv de tineri ingineri 
și tehnicieni din cadrul Stațiu
nii pentru mecanizarea agricul
turii din Tulcea au realizat dis
pozitivul electronic de protecție 
a motoarelor electrice trifazate, 
conceput’ pentru 
derii lor. Testat 
excepționale în 
acum el este _____________
mult de unitățile de mecanizare 
din cadrul Consiliilor unice 
agroindustriale, datorită calități
lor sale funcționale deosebite si 
costului redus. Printre alții, bre
vetul este semnat de ing. George 
Munteanu. 
Holiț

prevenirea ar- 
cu rezultate 
unitatea lor. 

soiicitat foarte

electricianul Mihai 
și maistrul Ion Bujor.

DE ZIUA LOR
In perioada 1—8 martie. 

Consiliul tinerelor fete de pe 
lingă Comitetul județean Bo
toșani al U.T.C., organizează 
un complex de acțiuni gru
pate sub genericul „Săptămâ
na tinerelor fete botoșănene". 
Dintre manifestări, desprin
dem „Balul Mărțișorului", 
care va avea loc in municipiu

in celelalte orașe din ju-și . ----------- ------------ _
deț, expunerile : „Condițiile 
create de partidul și statul 
nostru pentru creșterea con
tribuției femeii la viața eco
nomico-socială și politică", 
„Locul și rolul femeii in so
cietatea contemporană" etc., 
manifestări urmate de pro
grame cultural-urtistice.

— După cum vezi, sint atent ca întotdeauna! 
Desen de MATEI MIHAI

Rubrică realizată de: AL. IANCU



ORIENTUL MIJLOCIU
POZIȚII ÎN LEGĂTURA CU CONVORBIRILE DE PACE 

EGIPTEANO-ISRAELIENE ’ -------------------DE LA CAMP DAVID

WASHINGTON. — Vorbind la 
o conferință de presă, președin
tele S.U.A., Jimmy Carter, a 
anunțat că l-a invitat pe primul 
ministru israelian. Menahem 
Begin, să vină in Statele Unite, 
pentru a discuta cu el. probleme 
referitoare la negocierile de pace 
privind Orientul Mijlociu. Pre
ședintele american a precizat că 
primul ministru \ al Israelului a 
acceptat invitația, urmind să 
sosească joi la Washington. E) 
a relevat, totodată, că. in func
ție de rezultatul convorbirilor, 
va decide dacă va adresa pre
ședintelui Egiptului. Anwar El 
Sadat, sau premierului egiptean. 
Mustafa Khalil, invitația de a 
se alătura celor două părți pen
tru a negocia în problemele 
Orientului Mijlociu.

TEL AVlV — După respinge
rea de către guvernul Israelu
lui a propunerii președintelui 
S.U.A. referitoare la o nouă reu
niune tripartită americano-e- 
gipteano-israeliană la nivel înalt, 
cu participarea președintelui 
Carter, a premierului egiptean 
Mustafa Khalil și a premierului 
israelian Menahem Begin, șeful 
executivului american a avut o 
convorbire telefonică cu primul 
ministru al Israelului. în cursul 
căreia l-a invitat la Washington 
pentru „convorbiri personale- — 
s-a anunțat oficial în capitalele 
celor două țări. Secretarul per
sonal al premierului Begin a 
declarat că acesta a acceptat in
vitația și va pleca joi dimi
neața la Washington, unde va 
avea cu președintele Carter

»

„convorbiri deschise asupra tu
turor problemelor pe care le ri- 
dică“ tratatul de pace egiptea- 
no-israelian. El a precizat, tot
odată, că premierul Menahem 
Begin nu intenționează să se 
întilneascâ cu conducători egip
teni.

Opoziția israeliană a dezapro
bat decizia premierului Begin 
de a nu accepta o nouă întîl- 
nire la nivel inalt americano-is*- 
raeliano-egipteanâ în actualele 
condiții. După cum transmite 
A.F.P., în favoarea propunerii 
făcute in acest sens de pre
ședintele Carter au votat doi 
membri ai cabinetului israeli
an : Moshe Dayan, ministrul de 
externe, și Ezer Weizman, mi
nistrul apărării.

CAIRO. — Președintele Anwar 
El-Sadat a conferit astăzi, 
la Alexandria, cu premierul 
Mustafa Khalil, care l-a informat 
asupra convorbirilor de pace 
egipteano-israeliene purtate la 
Camp David.

După intre vedere, premierul 
Mustafa Khalil a apreciat, in 
cadrul unei intilniri cu reprezen
tanții presei, că negocierile de 
pace ..nu sint in mod serios in 
pericol". Khalil s-a declara* de 
acord cu declarativ președintelui 
Carter că 4a Camp David II au 
fost realizate progrese notabile 
care pot constitui baza unui ade
vărat tratat de pace. Mustafa 
Khalil a reafirmat totodată, po
ziția ..neschimbată a Egiptului 
referitoare la o pace justă și 
globala pentru popoarele din 
regiune, cu respectarea suvera
nității lor*.

Spaniolii la urne
Calendarul politic spaniol a prevăzut pentru această pri

mă zi de martie, desfășurarea alegerilor parlamentare anti
cipate, scrutin decis la finele anului trecut de premierul 
Adolfo Suarez. Motivul convocării alegătorilor pentru acest 
al doilea scrutin parlamentar liber din ultimii 40 de ani este 
cunoscut, observatorii fiind unanimi in a vedea in el o în
cercare a partidului de guvernăm ;r.:_ Uniunea Centrului De
mocratic, de a depăși faza ..consensului de la Moncloa** și 
de a-și asigura, in cazul unei viur. spațiu de manevră 
mai larg pentru soluționarea complexelor probleme care con
fruntă in prezent societatea ^par.iolA-

din 
ii in
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Sesiunea Consiliului ministerial

NAIROBI. — La centrul „Kenyatta" din Nairobi, capitala Ke- 
nyei, continuă cu intensitate lucrările celei de-a 32-a sesiuni a 
Consiliului ministerial al Organizației Unității Africane (O.U.A.).

Problemele înscrise pe ordi
nea de zi a reuniunii sînt din
tre cele mai actuale și mai im
portante care confruntă conti
nentul african și lumea contem
porană. Ele se referă la aspec
tele economice și financiare ale 
situației din Africă; la eforturi
le pentru lichidarea stărilor de 
tensiune și in special a con
flictului deschis dintre Uganda 
și Tanzania, la eliminarea vesti
giilor colonialismului și domina
ției rasiale din AÎrica australă, 
la transformarea Oceanului In
dian intr-o zonă a păcii și co
operării internaționale.

Desfășurată in plen și în co
mitete pe probleme. sesiunea 
de la Nairobi a adoptat pină a- 
cum bugetul O.U.A. pe 1979— 
1980. o rezoluție privind extin
derea cooperării interafricane și 
intensificarea legăturilor dintre 
statele membre ale organizației 
cu țările in curs de dezvoltare 
de pe alte continente, a hotărît

comentariul
[ ZILEI J

mai 1979, 
unei 
con-

pe scurt

DE CONSULTĂRIA DOUA RUNDĂ

„Reactualizare a sprijinului 
popular", „reînnoire a legitimi
tății" cabinetului Suarez sint 
alte formule uzitate in aceste 
zile și care ar putea completa 
motivația convocării anticipate a 
electoratului. Cert este insă că 
inițiativa organizării de alegeri 
înainte de termen a fost primită 
in mod diferențiat de principa
lele partide politice din Spania. 
Partidul comunist, de pildă, 
apreciind că ar fi fost de pre
ferat, date fiind condițiile ac
tuale, constituirea unui cabinet 
de largă concentrare democrati
că, pe baza raportului de forțe 
existent in Cortesuft Aceasta cu 
atît mai mult cu Cit. așa cum 
o indică sondajele preelectorale 
sau declarațiile observatorilor, 
se pare că scrutinul de azi nu 
va asigura nici unei formațiuni 
aflate in competiție acea majo
ritate de 33 la sută care* să-i 
confere dreptul de a forma un 
guvern monocolor.

Dar să vedem care sint para
metrii tehnici ai actualei con
fruntări electorale. în cursul zi
lei de astăzi, circa 26 de milioa
ne de alegători potențiali — in 
rîndul cărora se numără pen
tru întîia oară tinerii de 18 ani 
— sînt chemați să aleagă din 
cei 9 000 de candidați (cifră re
cord pentru această țară) pe po
sesorii celor 350 de mandate in 
Congresul Deputaților și ai ce
lor 270 de xhandate în Senat. 
După cum se cunoaște, actuala 
repartiție a mandatelor in Daria- 
ment, repartiție rezultată in 
urma alegerilor din 1977. este 
următoarea: Uniunea Centrului 
Democratic (U.C.D.) — 165 man
date, Partidul Socialist Munci
toresc Spaniol (P.S.M.S.) — 118 
mandate, Partidul Comunist din 
Spania (P.C.S.) — 20. iar coa
liția partidelor de dreapta. 16 
mandate. Pentru ca un partid să 
poată forma singur guvernul, el 
ar trebui să dețină în viitorul 
parlament 176 de locuri, ceea 
ce. după cum se estimează, este 
puțin probabil.

Cunoscînd un ritm tot mai

sesc deopotrivă, abia voalat, 
limbajul vechiului regim fran- 
ehist. fiind gala să se foloseas
că in ..numele ordinii** de actua
la insecuritate născută de tero
rism. După cum apreciază ma
joritatea observatorilor, șansele 
acestor partide sint extrem de 
limitate, un fapt elocvent in 
acest sens constituindu-i retra
gerea masivă a ajutorului fi
nanciar acordat de unele cercuri 
formațiunilor de inspirație fran- 
chistâ. după eșecul acestora la 
alegerile de acum doi ani.

Evident, ca la orice alegeri 
s-au făcut multe pronosticuri in 
privința viitoarei înfățișări a 
Cortesurilor spaniole. In ultima 
zi a campaniei electorale, coti
dianul madrilen ..El Pais** — 
apreciat pentru exactitatea pro
nosticurilor avansate cu prilejul 
alegerilor din 1977 — a dat pu
blicității concluziile unui sondaj 
preelectoral care evidențiază 
faptul că nici un partid nu va 
reu<i să-și adjudece acea con
fortabilă majoritate de 33 la 
sută din sufragii- în schimb, 
serie ..El Pais". P.S.M.S. va ob
ține cel mai mare număr de vo
turi — Î9_3. urmat de U.C.D. cu 
37.7 procente și de P-C-S. cu 
la sută diu voturi. Dar. ca orice 
soodaj de asemenea natură, si 
acesta prezintă, desigur, un con
siderabil grad de incertitudine. 
Ultimele declarații făcute de li
derii formațiunilor politice cu 
pelin înainte de închiderea cam- 
pauiei electorale poartă — nici 
nu ar putea să fie 
tea optimismului, 
pe rare. evident, 
și nici dectaratiile 
ei numi! voința 
corpului electoraL

Se conturează, totuși, de pe 
acum si • certitudine generatoa
re de veritabil optimism Certi
tudinea uni nou vot masiv in 
favoarea demarcației. pentru 
roetinnarea și consolidarea 
cursului pozitiv pe rare s-a În
scris cu botârire națiunea spa
niolă in ultimii ani. Si nu tre
buie uitat afluxul masiv al ti
nerilor care votează pentru în
tâia oara si a căror alegere ar 
putea să aibă o greutate consi
derabilă in stabilirea configura
ției viitoarelor Co nesuri.

organizarea, în luna 
la Arusha (Tanzania), a 
Conferințe internaționale 
sacrate examinării problemei 
populației africane refugiate din 
teritoriile aflate sub 
regimurilor rasiste.

Comitetul pentru 
politice al actualei 
examinat raportul 
de eliberare al O.U.A. și a tre
cut la elaborarea de măsuri co
lective ce se impun a fi luate 
împotriva provocărilor agresive 
ale regimului rasist din Rhode
sia și a manevrelor guvernului 
rasist sud-afriean de a-și perpe
tua dominația în Namibia. Par- 
ticipanții au condamnat în una
nimitate noile acțiuni agresive 
ale regimului de la Salisbury 
împotriva Zambiei și Angolei — 
țări care sprijină lupta poporu
lui Zimbabwe împotriva domi
nației minorității rasiste.

Comitetul de mediere — un 
alt organism al O.U.A — a as
cultat rapoartele misiunilor spe
ciale trimise de organizație in 
capitalele Ugandei și Tanzaniei 
pentru examinare.a și depistarea 
posibilităților practice de regle
mentare negociată a conflictu
lui dintre cele două state afri
cane.

Evoluția de pină acum a lu
crărilor Consiliului ministerial 
al O.U.A. — relevă observatorii 
— confirmă preocuparea și ho- 
tărirea statelor Africii de a-și 
consolida unitatea, de a spori 
rolul O.U.A. în reglementarea 
problemelor majore care apar 
pe continent. în vederea elimi
nării oricăror forme de amestec 
din afară, a instaurării unui cli
mat de pace. înțelegere și con
lucrare interafricană. spre bine
le. progresul și prosperitatea 
popoarelor africane, decise să-și 
hotărască singure destinele.

dominația

problemele 
sesiuni a 

Comitetului

LUPTE PUTERNICE 
ÎN NICARAGUA

în Nicaragua au loc lupte 
puternice intre trupe ale 
Gărzii Naționale, fidele ge
neralului Anastasio Somoza, 
și detașamente ale Frontu
lui Sandinist de Eliberare 
Națională (F.S.L.N.). în ulti
mele 24 de ore, ciocnirile cele 
mai violente s-au desfășurat 
la Masaya, oraș situat la 
30 km est de capitala nica- 
raguaiană. Luptele s-au sol
dat cu morți și răniți de am
bele părți. Totodată, surse 
nicaraguaiene, citate de a- 
genția France Presse, infor
mează că insurgenții 
niști. sprijiniți de 
populare, au atacat 
obiective strategice. între care 
gara orașului Rio Grande, si
tuat la vest de Managua, 
precum și cazărmi și patrule 
militare din localitatea Yali, 
la 170 km nord de capitală. 
Incidente violente au fost 
semnalate, de asemenea. în 
zona El Sauce, la 120 km est 
de Managua.

• HUA GUOFENG, premierul 
Consiliului de Stat al R.P. Chi
neze, l-a primit pe Michael 
Blumenthal, ministrul de finanțe 
al S.U.A., aflat în vizită la 
Beijing.

Cu acest prilej — relatează 
agenția China Nouă — s-a a- 
preciat că actualele convorbiri 
chino-americane au pus bazele 
pentru relații economice bila
terale mai strinse.

sandi- 
masele 
diverse

• LA 28 FEBRUARIE a avut 
loc la Geneva o nouă intilnire a 
delegațiilor sovietică și ameri
cană in cadrul tratativelor vi
zind limitarea armelor strategice 
ofensive.

altfel — pece- 
Un optimism 
■a sondajele 
ii vor valida, 
exprimată a

Rasiștii rhodesieni 
au atacat Angola
LUANDA — Potrivit unui co

municat publicat miercuri de au
toritățile angoleze, reluat de 
agenția Associated Press, in 
urma raidului întreprins luni pe 
teritoriul Angolei de aviația re
gimului rasist rhodesian împo
triva refugiaților din rîndul 
pooulației Zimbabwe, au fost 
ucise 192 persoane, intre care 
14 angolezi. iar aproximativ 
1000 de persoane au fost ră
nite. jumătate din ele aflindu-se 
intr-o stare gravă.

Totodată, reluind conținutul 
unui comunicat al Biroului Po
litic al Mișcării Populare pentru 
Flîberarea Angolei — Partidul 
Muncii, postul național de radio 
angolez a reafirmat sprijinul a- 
cordat de Angola luptei de eli
berare a popoarelor oprimate de 
regimurile rasiste din Africa 
australă.

Noi incidente 
in Liban

AUREL PERVA

BEIRUT. — Milițiile de dreap
ta libaneze, sprijinite de unități 
israeliene instalate în enclavele 
de Ia Marjeyoun și Kleia din 
sudul Libanului, au bombardat 
miercuri orașul Nabatieh. cartie
rul general al forțelor palestinia- 
no-progresiste. relatează cores
pondenții de presă din regiune, 
citați de agenția France Preș se.

In urma acestui tir. care a du
rat o oră și jumătate au fost 
avariate mai multe locuințe și 
magazine. O sală de cinema a 
fost incendiată cu bombe cu 
fosfor.

ROMA. — Premierul desemnat 
al Italiei, Ugo La Malfa, și-a 
început miercuri a doua rundă 
de consultări in vederea formă
rii unui nou guvern, prin întil- 
niri cu liderii partidelor comunist 
și democrat-creștin.

După întrevederea cu 
Malfa. . secretarul 
Partidului Comunist 
Enrico Berlinguer, a 
că partidul său este dispus 
„un angajament total pentru o 
politică de solidaritate demo
cratică".

întrebat de ziariști pentru ce 
formulă guvernamentală ar pu
tea opta P.C.I., Enrico Berlin
guer a declarat că „în fața per
sistenței refuzului democrat- 
creștinilor de a guverna împreu
nă cu P.C.I.. noi propunem ca 
Ugo La Malfa să prezideze un

... La 
general al

Italian, 
reafirmat 

la

guvern incluzind reprezentanți 
ai Partidului Republican, Parti
dului Comunist, Partidului So
cialist și, eventual, Partidului 
Socialist Democratic, care, pe 
baza unui program negociat, să 
poată conta pe sprijinul parla
mentar al democrației creștine*4.

La rîndul său. secretarul ge
neral al Partidului Democrat- 
Creștin. Benigno Zaccagnini, a 
făcut o scurtă declarație, în care 
a arătat că „P.D.C. își rezervă 
dreptul de a examina mai 
profund propunerile lui Ugo La 
Malfa".

Agenția 
asemenea 
faptul că
au spus lui Ugo La Malfa nici 
da. nici nu, ci „vom vedea".

ANSA apreciază că o 
declarație semnifică 

democrat-creștinii nu

Precizări in legătură cu reluarea 

exporturilor de

TEHERAN. — Președintele 
Companiei naționale iraniene de 
petrol — N.I.O.C.. Hassan Nazih, 
a declarat că odată cu reluarea 
exporturilor de petrol iraniene, 
prevăzută pentru 5 martie, nu 
se vor mai acorda reduceri de

Pentru o reglementare politică 
a conflictului dintre cele două state yemenite

SANAA — Guvernul R.A. Ye
men va saluta orice inițiativă 
privind încetarea ostilităților în 
curs dintre cele două state ye
menite — se arată intr-un co
municat al M.A.E. al R.A.% Ye
men, publicat la Sanaa.

RIAD — După convorbirile cu 
miniștrii de externe ai R.D.P. 
Yemen și R.A. Yemen< aflați in 
vizită la Riad, guvernul Arabiei 
Saudite a propus un plan de 
pace vizind reglementarea poli
tică a conflictului dintre cele 
două state yemenite. Planul 
stipulează încetarea ostilități
lor și retragerea imediată a 
trupelor celor două state yeme
nite in limitele frontierelor lor 
naționale.

.state yemenite. să-și retragă de 
urgentă trupele în interiorul 
frontierelor lor naționale si să-și 
reglementeze problemele în li
tigiu pe calea dialogului con
structiv.

Concomitent, președinții Siriei
— Hafez Al-Assad. si Irakului
— Ahmed Hassan Al-Bakr. au
hotărît să trimită emisari per
sonali la Aden și Sanaa, cu mi
siunea de a „acționa in direcția 
încetării luptelor de la fron
tiera dintre R.D.P. Yemen și 
R.A. Yemen". v

ȘEDINȚA BIROULUI 
DE COORDONARE 

AL ȚĂRILOR NEALINIATE

La sediul din New York al 
Națiunilor Unite, a avut loc. 
miercuri, o ședință a Birou
lui de coordonare al țărilor 
nealiniate. Participanții au 
examinat ordinea de zi a 
viitoarei Conferințe la nivel 
înalt a țărilor nealiniate, care 
urmează să aibă loc în luna 
septembrie a.c.. la Havana. 
Printre problemele de pe a- 
genda provizorie a celei de-a; 
VI-a conferințe a șefilor de 
.stat și de guvern ai țărilor 
nealiniate se află încetarea 
cursei înarmărilor si reali
zarea dezarmării, precum și 
rolul mișcării de nealiniere 
în promovarea destinderii in
ternaționale.

Prin comunicate oficiale pu
blicate in capitalele respective. 
Siria. Irakul. Qatarul și Omanul 
s-au alăturat celorlalte tari care 
au cerut guvernelor R.D.P. Ye
men si R-A. Yemen să pună 
imediat capăt luptelor angajate 
la frontiera dintre cele două

RIAD. — Consiliul Ligii Ara
be se va întruni duminică 4 
martie in sesiune extraordinară 
în Kuweit, pentru a examina 
situația de la frontiera dintre 
Republica Democrată Populară 
Yemen și Republica Arabă Ye
men — a anunțat miercuri se
cretarul general al Ligii. Mah
mud Riad, intr-o declarație fă
cută agenției saudite, de presă. 
El a precizat că reuniunea va 
avea loc la nivelul miniștrilor 
afacerilor externe.

petrol iraniene
prețuri pe vinzâri, iar companii
le membre ale consorțiului pe
trolier internațional care ante
rior comercializau cea mai mare 
parte a petrolului iranian, vor 
trebui să părăsească țara. El a 
afirmat că Iranul este perfect 
capabil să atingă o producție de 
6 milioane barili pe zi fără asis
tența experților străini, care, 
dealtfel, au și părăsit Iranul. în 
prezent, a spus Hassan Nazih, 
Iranul extrage deja 1.5 milioane 
barili zilnic.

Declarațiile președintelui
N.I.O.C. sint apreciate de obser
vatori drept un avertisment di
rect, la adresa companiilor pe
troliere britanice. olandezei 
franceze și americane membre 
ale consorțiului pentru comer
cializarea petrolului iranian. Din 
acest consorțiu fac parte ..Bri
tish Petroleum", cu o cotă de 
4a la sută, .,Royal Dutch Shell'' 
cu 14 la sută. „Compagnie 
Francaise des Petroles" cu 6 la 
sută, „Exxon“, „Texaco“. „Mo
bil", „Gulf“ și „Standard Oii of 
California" — fiecare cu cite 7 
la sută, și „The Iricon" — grup 
de mici companii americane 
independente, care totalizează o 
cotă de participare de 5 la sută. 
Consorțiul a comercializat pînă 
acum circa 80 la sută din expor
turile iraniene de petrol în baza 
unui acord încheiat în 1954. 
Acest acord a expirat în luna 
august anul trecut, iar negocieri
le pentru prelungirea sau reîn
noirea lui au fost suspendate în 
luna decembrie 1978.

LA 28 FEBRUARIE. la Mos
cova au avut loc convorbiri in
tre miniștrii de externe ai 
U.R.S.S. și R.D.G., Andrei Gro- 
miko si Oskar Fischer. După 
cum relatează agenția T.A.S.S., 
au fost abordate probleme ale 
colaborării si relațiilor dintre 
cele două țări, ca și unele pro
bleme internaționale de 
comun.

interes

• VALUL DE FRIG 
persistat pină acum în 
occidentală a distrus în 
150 000 hectare însămințate cu 
orz și 600 000 hectare însămîn- 
țate cu griu, afirmă un comuni
cat dat publicității miercuri la 
Paris de Asociația generală a 
cultivatorilor de griu.

care a 
Europa 
Franța

• LA KATMANDU s-au în
cheiat lucrările Comisiei mixte 
chino—nepaleze de inspecție la 
frontieră. într-o declarație de 
presă — transmisă de agenția 
China Nouă — se arată că în 
cadrul lucrărilor au fost discu
tate problema întocmirii unei 
hărți topografice a frontierei și 
proiectul documentului final al 
primei inspecții mixte. Cele 
două părți — subliniază decla
rația — au realizat un acord de
plin asupra problemelor discu
tate.

• LA BREMEN, a încetat din 
viață in vîrstă de 88 de ani. 
prof. Heinrich Focke, construc
torul primului elicdpter din 
lume, informează agenția 
Reuter.

pe scurt
Cel mai vechi lac cu apă dulce 

de pe Terra /

grup de specialiști sovietici a sta-Un _ ________ ... _______
bilit recent că lacul Baikal este cel mai 
vechi lac cu apă dulce din lume. Ei au 
ajuns la această concluzie studiind de- 
punerile de pe fundul lacului, depuneri 
care in unele porțiuni ating o grosime 
de 4-5 kilometri. Or, după cum preci
zează oamenii de știință, depunerile de 
genul celor din Baikal se formează cu o 
viteză de patru centimetri intr-un 
mu. Partea sa centrală datează de 
ximativ 25—30 milioane de ani.

milc- 
apro-

Pregătiri pentru întîlnirea cu 
Jupiter

La 5 martie, sonda spațială americană 
,.Voyager-l“ iși va da intilnire cu planeta 
Jupiter. Informațiile transmise pină in 
prezent de ..Voyager-1“ i-au surprins pe 
specialiștii de la Jet Propulsion Labora
tory. Fotografiile recepționate înfățișează 
un astru mult schimbat față de imaginea 
oferită in urmă cu cinci ani de sondele 
..Pioneer". Planeta este inconjitâată de 
nori groși, denși. intens colorați, separați

de zone mai albe. Ceea ce-i intrigă in 
mod deosebit pe savanți este existența 
unei uriașe pete roșii, cu diametrul de 
citeva ori mai mare decit al Pămintului, 
despre care se crede că ar fi un enorm 
uragan... jupiterian. Se apreciază că Ju
piter," cea mai mare planetă a sistemului 
nostru solar, ar fi un imens glob de hidro-

gen și heliu, în centrul căruia se află 
probabil un mic nucleu solid.

Din nou, locomotiva cu aburi

Căile ferate britanice au anunțat că 
locomotivele cu aburi vor intra din nou in 
serviciu pe linia Lancashire—Yorkshire, 
iar celebra ..Flying Scotsman" („Scoțianul 
zburător") va fi pusă din nou in func
țiune pe vechile trasee feroviare. Ho- 
târirea in acest sens a fost luată după 
succesul pe care l-au avut o serie de 
încercări făcute in vara anului trecut și 
care au probat că forța aburului poate 
constitui încă o alternativă valabilă 
pentru traficul feroviar.

Surpriză la parcare
Parcindu-și mașina pe o stradă din 

"Beverley Hills (California) un locuitor al 
acestui oraș a regăsit-o, stupefiat, in po
ziția neobișnuită pe care o vedeți in fo
tografie. Ce se intimplase de fapt. Fără 
să-și dea seama, omul nostru și-a oprit 
mașina deasupra unei guri de incendiu 
care s-a declanșat tocmai atunci, din 
întâmplare. Presiunea apei a menținut 
automobilul timp de peste o oră cu partea 
din spate ridicată la cinci metri de la 
pămint, pină la intervenția... energică și 
calificată a pompierilor.

ț

i

*

j

lexiconul „scinteii tineretului*

Un deziderat al lumii contemporane: 

Știința și tehnica 
în slujba dezvoltării

D
upă cum se știe, la sfirșitul lunii august a.c. va avea 
loc la Viena Conferința Națiunilor Unite pentru ști
ință și tehnologie in slujba dezvoltării, conferință care 
iși are originea in acțiunea României din 1970 cind. 
din inițiativa tovarășului Nicolae Ceausescu, tara 

noastră a înscris pe agenda sesiunii a 25-a a Adunării Generale 
a O.N.U. punctul intitulat „Rolul științei si tehnologiei moderne 
în dezvoltarea națiunilor si necesitatea de a întări cooperarea 
economică și tehnico-științifică intre state".

Această conferință are o semnificație aparte. Ea completează 
seria marilor conferințe din acest domeniu a căror preocupare 
majoră a fost instaurarea unei noi ordini economice si politice 
internaționale de natură să asigure condiții de reală dezvoltare 
tuturor statelor și in special celor in curs de dezvoltare in ve
derea reducerii marilor decalaje care le separă de celelalte state 
ale lumii.

Referindu-se la semnificația si importanța acestei conferințe, 
tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU sublinia in mesajul adresat 
reuniunii regionale pregătitoare de la București din iunie 1978: 
..Conferința Națiunilor Unite pentru știință si tehnologie in fo
losul dezvoltării din 1979. care se înscrie în suita de acțiuni in
ternaționale pentru edificarea noii ordini economice internațio
nale. trebuie să constituie un moment de importantă majoră 
pentru lărgirea cooperării tehnico-științifice internâtionale și 
sprijinirea pe această cale a accelerării economice a tuturor 
țărilor și cu prioritate a țărilor în curs de dezvoltare". Să vedem 
care sînt condițiile economice și politice in care are loc pregă
tirea Conferinței, condiții care, fără îndoială, vor influenta re
zultatele sale.

în primul rînd, trebuie să subliniem faptul că în cercurile 
economice și politice internaționale există o recunoaștere una
nimă a importantului rol pe care il au știința și tehnologia mo
derne pentru progresul, pacea si viitorul omenirii. Iată citeva 
păreri asupra acestui rol. Prof. Costin Murgescu consideră că 
„cunoștințele științifico-tehnice s-au transformat pe plan mon
dial într-un factor esențial al creșterii economice", iar Alexander 
King, președintele Federației internaționale a institutelor de 
studii avansate, este de părere că „tehnologia, rezultînd direct 
sau indirect din cercetarea științifică urmată de dezvoltarea teh
nologică. a fost si este factorul motor în crearea omenirii in care 
noi trăim". Pentru Gamani Cofea, secretarul general al UNCTAD, 

.mutația tehnoJoeică este piatra unghiulară a dezvoltării si ab
senta sa Derpetueazi subdezvoltarea economică" iar in raportul 
ILI.O. restructurarea ordinii internaționale) al Clubului de la 
Roma, se afirmă că „cercetarea științifică si aplicarea sa in teh- 
nokjg’.e sint fundamentale pentru procesul dezvoltării".

A
rtiunile întreprinse pină in prezent pe plan national, 
regional si internațional, pentru pregătirea Conferin
ței de la Viena au determinat, asa după cum remarca 
la recenta sesiune a Comitetului pregătitor. J.F. da 
Costa, secretarul general al Conferinței, o mare sen

sibilizare a opiniei publice mondiale fată de importanta științei 
Si tehnologiei pentru accelerarea dezvoltării. Amploarea acestor 
acțiuni pe care spațiul nu ne permite să le enumerăm, precum 
«i eforturile întreprinse pentru dezvoltarea potențialului tehni- 
eo-rtiintific al statelor si al cooperării dintre ele, sint in măsură 
să releve că guvernele si popoarele lumii sint astăzi pe deplin 
conștiente câ știința si tehnologia constituie factori de bază, 
dintre cei mai dinamici si de neinlocuit pentru asigurarea pro
cesului economic si social al tuturor țărilor. Răsnunzind preocu- 
nârilor si intereselor generale ale statelor, rezoluția Adunării 
Generale a O.N.U.. de convocare a Conferinței de Ia Viena a 
stabilit ca sarcină de bază a acestora tocmai adontarea de „de
cizii concrete" asunra căilor si mijloacelor de aplicare mai in
tensă a stiintei si tehnologiei in slujba dezvoltării.

Se are in vedere, de asemenea, faptul că din păcate astăzi 
numai o parte din cuceririle revoluției tehnico-șt»intifice sînt 
folosite in scooul bunăstării si fericirii popoarelor. O bună parte 
din ele. citeodată chiar cele mai noi si mai importante cuceriri 
servesc fabricării de armament, mijloacelor de distrugere, pri
mejduind viata si viitorul fiecărei națiuni, a întregii civilizații 
umane.

Desigur, nrocesnl dezarmării depinde de voința politică si mă
surile practice întreprinse de guvernele tuturor statelor. îndeosebi 
ale celor nutemic înarmate. Un rol nu mai pnf’n imr‘<'rtant 
revine insă și oamenilor de știință, inginerilor, tehnicienilor si 
altor persoane care direct sau indirect lucrează în domenii de 
activitate legate de inarmare. Referindu-se la rolul oamoniipr 
de ctHntâ in procesul dezarmării, tovarășul NICOLAE 
CFAUSESCU îsi exnrima convingerea la 7 decembrie 1978. cu 
nrilejul primirii medaliei de aur .,Norbert Wiener" atribuită d<» 
Organizația mondială pentru sisteme generale si cibernetică că 
..oamenii de știință vor acționa pentru ca descoperirile, activi
tatea de cercetare și de creație, știința în general, să nu mai 
servească războiului si distrugerii a ceea ce a creat de-a lungul 
mileniilor omenirea, ci să servească numai si numai progresului, 
bunăstării, libertății și fericirii popoarelor, al? fiecărui om. 
Acestea sint de fapt menirea umanitară si rolul nobil ale științe
lor".

O preocupare majoră a Conferinței va fi întărirea capacități
lor tehnico-stiintifice ale tarilor in curs de dezvoltare, dată fiind 
anomalia marilor discrepante care există între aceste țări si 
statele dezvoltate, a stării critice de denendentă tehnologică în 
care se află marea majoritate a statelor lumii fată de un număr 
mic de state industrializate. Statisticile internaționale eviden
țiază fantul că în domeniul stiintei si tehnologiei. între tă-’ig 
dezvoltate și cele in curs de dezvoltare există cel mai mare de
calai, iar specialiști» în materie apreciază că decalajul tehni^o- 
stiintific este una din cauzele primordial?, decisive ale menți
nerii si adincirii decalajelor economice și sociale dintre state.

-------------------------------- 2---------------------------------

Un recent studiu al UNCTAD relevă faptul că în țările indus
trializate erau 112 specialiști la 10 000 locuitori, în timp ce în 
țările africane erau numai 5.6. in țările asiatice 22. iar în cele 
din America Latină 69. De asemenea, tot raportat Ia 10 000 locui
tori. tarile dezvoltate aveau 10.4 oameni de știință față de 0 35 
in Africa. 1.6 in Asia si 1.15 in America Latină. După aprecierile 
revistei ..Science and Tchnology Working" (1—78) țările în curs 
de dezvoltare dețin numai 2.9 Ia sută din cheltuielile mondiale 
de cercetare-dezvoltare si 12.6 Ia sută din numărul total al cer
cetătorilor.

D
atorită acestei situații extrem de critice, țările în curs 
de dezvoltare nu numai că nu beneficiază în mod 
echitabil de avantajele revoluției tehnico-științifice 
contemporane dar sint menite să plătească anual sute 
de milioane de dolari pentru achiziționarea de tehno

logie necesară realizării programelor lor de industrializare. Si
tuația este și mai alarmantă dacă avem în vedere tendința ac
tuală de creștere a costului importului de tehnologie compara
tivă cu necesitățile acestor țări. Astfel in 1968. după evaluarea 
economistului G. Mvrdal. tarile in curs de dezvoltare au plătit 
pentru importul de tehnologie 15 miliarde dolari, tu 1978 ■"'? *u 
r’ălit. conform unui studiu a’ UNCTAD (doc. UNCTAD/TT/9 din 
25 aprilie 1978). intre 10 si 20 miliard^ d^’^ri nmă >n enul 
2 009 acest cost va spori probabil la 150—200 miliarde dolari pe 
an.

în studiul UNCTAD, citat mai sus. care este o veritabil* ple
doarie pentru creșterea cana?itătii oronrîj tehnico-stiintifice a 
fiecărei țări in curs de dezvoltare, se subliniază că .,?>oeastă ca
pacitate este crucială centru abilitatea oricărei țări de a spori 
capacitatea sa productivă fără de carp țările in curs de dezvol
tare niciodată nu vor pute? satisface necesitățile minime ale 
pnrwvn'elo*’ lor". Este demn de semnalat fantul că în cadrul pre- 
gătlrilor de pînă acum ale Conferinței, toate statele, fără nici 
o excepție, s-au pronunțat pentru adontarea la Viena a unor 
măsuri concrete pe nlan national. regional «i in tern agonal, 
vizind dezvoltarea infrastructurii tehni?o-rtiințifice a țărilor în 
curs de dezvoltare, formarea de cadre naționale.

în legătură cu formarea de cadre, o problemă deosehită căreia 
conferința va trebui să-i acorde o atentie specială este aceea a 
onririi racolări* de către țările dezvoltate a Specialiștilor din 
țările in rurs de dezvoltare, fenomen cu consecințe dintre rele 
mai negative pentru aceste din urmă țări. în ranortul R.T.O. 
el C’ubvlui de la Roma, menționat mai sus, se apreciază că ..brain- 
drain“-ul este una din problemele majore ale țărilor in curs 
de dezvoltare".

Potrivit unui studiu al UNCTAD (doc. TD/B/C.6/7) între anii 
1961 si 1972 țările in curs de dezvoltare „au furnizat" S.U.A., 
Canadei si Angliei peste 230 000 de snecialisti din care 25 la sută 
ingineri. 20 la sută medici. 19 la sută savanți în domeniul știin
țelor naturale. Profiturile obținute aceste tari -rte ne urma, 
racolării specialiștilor au însumat mai bine de 50 miliarde dolari, 
sumă ce denăseste cu mult ajutorul dat țărilor în curs de dez
voltare în cadrul aceleiași perioade.

Avînd în vedere că racolarea cadrelor de muncitori calificați 
și de specialiști din țările in curs de dezvoltare este de natură 
să împiedice ponoarele respective să-și rezolve probleme strin
gente ale dezvoltării, este necesar, dună ?um snhlîn**» tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, in expunerea de la 28 martie 1977, „să se 
asigure reîntoarcerea în țările lor a cadrelor și specialiștilor 
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atrași prin diferite mijloace de țările avansate, astfel îneît 
aceștia să-și poată ajuta propriile popoare în lupta grea pentru 
propășire și bunăstare".

S
uccesul Conferinței Națiunilor Unite pentru știință și 
tehnologie in folosul dezvoltării va depinde într-o foarte 
mare măsură de deciziile și măsurile pe care le va 
adopta în direcția instaurării unor noi relații intre state 
în domeniul științei și tehnologiei ca parte integrantă 

a eforturilor pentru edificarea noii ordini economice interna
ționale.

Este un adevăr incontestabil că în epoca celei mai fructuoase 
revoluții tehnico-științifice progresul nici unei țări, și cu atît mai 
mult al celor ramase în urmă, nu se poate realiza fără însușirea 
celor mai avansate cuceriri ale cunoașterii umane. Dar, așa după 
cum remarca la Conferința de la Nairobi din 1976, secretarul 
general al UNCTAD. „eforturile țărilor în curs de dezvoltare 
pentru achiziționarea, punerea la punct și aplicarea de tehnolo
gie se lovesc de numeroase obstacole". Dintre practicile cunoscu
te restrictive care afectează transferul de tehnologie spre tarile 
în curs de dezvoltare, cele mai adesea sint citate : restricțiile la 
utilizarea tehnologiei după expirarea contractului de transfer, 
restricțiile in adaDtarea acestor tehnologii la condițiile specifice 
ale țărilor importatoare, restricțiile în folosirea personalului 
locaK restricțiile asupra activității de cercetare-dezvoltarc, res
tricțiile la fixarea preturilor si la exportul pe diferite piețe ex
terne a produselor obținute din folosirea tehnologiilor achizițio
nate. limitări ia difuzarea tehnologiei importate etc.

O problemă deosebită este aceea a gradului inalt de monopoli
zare a pieței mondiale, a transferului de tehnologie de către sta
tele dezvoltate și in special de către societățile transnaționale. 
Se apreciază astfel cg. peste 94 la sută din patente aparțin țări
lor dezvoltate, iar din restul de 6 Ia sută care sînt înregistrate 
în țările în curs de dezvoltare, circa. 84 la sută sînt de fapt deținute 
de străini în special cu scopul de a preveni creșterea competi
tivității produselor din aceste țări. în raportul R.I.O., la care 
ne-am mai referit, se arată că „toate țările în curs de dezvoltare 
sint dependente intr-o foarte mare măsură de societățile trans
naționale pentru achiziționarea de tehnologie și dezvoltarea ca
pacităților lor de dezvoltare tehnologică".

Profund afectate de inechitățile actualului sistem al relațiilor 
tehnico-științifice internaționale, țările în curs de dezvoltare acțio
nează de mai multi ani pentru restructurarea condițiilor de acces 
la cuceririle științei și tehnologiei moderne. Ele speră că Ia Con
ferința Națiunilor Unite pentru știință și tehnologie în folosul 
dezvoltării se va marca un pas decisiv in direcția așezării pe noi 
baze, juste si echitabile. ’ a relațiilor tehnico-științifice interna
ționale. In acest scop „Grupul celor 77“ a propus adoptarea de 
către Conferință a unui ansamblu de măsuri vizind asigurarea 
accesului liber, neingrădit al tuturor țărilor în curs de dezvoltare 
la cunoștințele tehnico-științifice din țările dezvoltate, eliminarea 
tuturor discriminărilor, restricțiilor și a oricăror altor obstacole din 
calea transferului de tehnologie, a schimbului de informații teh- 
nico-științificerși de experiența dintre state.
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